



# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3  
1996

# БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ  
СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ  
ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ  
МОСКВА 1996

## **СОДЕРЖАНИЕ**

### **ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ**

«МЫ ПРИНЯЛИ ДУХА ОТ БОГА» — И.С.Проханов.....	4
ЖИЗНЬ ПО ДУХУ — И.М.Сергей .....	7
ДРУГ С ДОРОГИ — О.А.Тярк.....	9
«ЭТО ГОСПОДЬ!» — Г.Е. Адамович .....	12
«БУДЬТЕ ПОДОБНЫ ЛЮДЯМ, ОЖИДАЮЩИМ ВОЗВРАЩЕНИЯ ГОСПОДИНА СВОЕГО» — В.Куликов.....	17

### **ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА**

ЖИЗНЬ И ТРУДЫ АПОСТОЛА ПАВЛА — Ф.В.Фаррап .....	27
---	----

### **ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА**

ВАСИЛИЙ ГУРЬЕВИЧ ПАВЛОВ. Время отшествия — В.Попов .....	28
МОИ ВОСПОМИНАНИЯ. Путь нашей жизни — А.И.Карева .....	34

### **ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ**

Вера, Надежда, Любовь — Н.П.К.....	50
Хвали Творца лишь день начнется!— Н.П.К .....	50

### **СООБЩЕНИЯ**

В.Г.Куликову — ШЕСТЬДЕСЯТ ЛЕТ.....	51
КОНФЕРЕНЦИЯ СЕСТЕР СЕВЕРНОГО КАВКАЗА — Вера Кадаева.....	52
НАМ ПИШУТ .....	57

### **ИЗ ЖИЗНИ ПОМЕСТНЫХ ЦЕРКВЕЙ**

УКРАИНА.....	61
РОССИЯ.....	63

#### **Редакционная коллегия:**

*В.Г.Куликов (отв.редактор), Ф.Г.Тиссен, П.Б.Коновалчик, Ю.А.Анатов,  
И.М.Сергей, П.С.Харчлаа, В.И.Кадаева.*

#### **Адрес редакции:**

109028, г.Москва, Малый Трехсвятительский (Вузовский) пер., д.3;

**E:mail:** baptunion@glas.apc.org

**Телефоны:** 917-96-26; 916-08-68

Ордена Трудового Красного Знамени Чеховский полиграфический комбинат

Министерство печати и информации Российской Федерации

142300, г.Чехов, Московская обл. Заказ 2651

# ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

---

---

«Мы проповедуем  
Христа распятого»  
— 1 Кор. 1, 23

## «МЫ ПРИНЯЛИ ДУХА ОТ БОГА»

«Кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кроме Духа Божия. Но мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога» — 1 Кор. 2, 11-12.

Человечество непрерывно развивается. Каждый день мы слышим о новых достижениях человеческого разума. Наука исследует законы и силы природы, и применяет их на пользу человека. Человек проник в глубины земли и извлек оттуда драгоценные металлы, камни и другие полезные минералы. Человек достиг других планет, исследовал их пути и вычислил их размеры и расстояния до них. Люди исследуют законы общественного и государственного развития и создают новые формы общественных отношений. Как победоносно шествие человеческого разума! Понятно,

что при виде успехов человек невольно впадает в состояние довольства самим собою. Мы часто слышим высказывание «человек всемогущ!». Человек провозглашает себя независимым и неограниченным владыкой, отрицая существование Творца и Подателя жизни.

При более глубоком исследовании для человека остается все-таки необъясненными многие вопросы. Что такое свет, что такое электричество?

Высказываются разные предположения и определения, но многие из них опровергаются. Рассуждая об этих понятиях человек убеждается в их услов-

ности и старается проникнуть в самую сущность вещей и явлений рассуждая логически (последовательно). Приходится признать невозможность познания бесконечного конечным, безграничного ограниченным.

Выдающийся физик Ньютон однажды воскликнул: «Я подобен мальчику, играющему ракушками на берегу, в то время, как передо мною плещется безграничный океан истины, полный дивных тайн». Это пример в какой-то мере указывает на истинное положение разума в процессе познания. Стремясь к широкому развитию и исследованию себя и природы, человек вместе с тем сознает, что его познания охватывают только незначительную часть существующего. Несмотря на все приобретения, он окружен многими неисследованными явлениями, полными дивных тайн. Одни мы можем познать, а другие остаются для нас непостижимы. К числу тайн этого рода относятся вопросы, относящиеся к духовной природе человека.

Великая тайна о Духе Святом. Разум человеческий не может понять ее и склонен отвергать Его. Тайна о Духе Божием, о Духе Святом открывается духовной природе человека, включающей дух, душу, совесть, чувства. Об этом говорят слова Христа: «Отче, Ты утаил сие от мудрых и разумных и открыл то младенцам» — Мф. 11, 25.

Младенец неспособен жить рассудочной жизнью, поэтому в нем нет внутреннего разлада; он живет цельной жизнью и потому ему открываются великие истины. Мы имеем понятие о свете, так что у нас даже не возникает вопрос: что такое свет? Мы пользуемся

силой света, однако разуму он непонятен. Также обстоит дело и с познанием Духа Святого. В познании разума преобладает интерес к вещественным началам, то есть к материальной стороне бытия. Это видно из того, что в сферу исследований не входят свойства человеческого духа.

Очень мало мы знаем о Духе Божием, а между тем этот вопрос заслуживает того, чтобы мы всецело исследовали его.

Дух Святой созидающая, всеобъемлющая и животворящая личность.

Дух Святой, Дух Божий созидал жизнь при сотворении мира. В то время, когда земля еще была безвидна и пуста, Дух Божий носился над водою — Быт. 1, 2.

Когда не было ни света, ни других сил природы, известных нам, Дух Божий уже носился над водою. Ибо Он обладает творческой силой, из которой истекают все другие силы, в том числе и духовные. При сотворении действовала сила высшая, всеобъемлющая в себе источник всех других сил — сила Духа Божия. Источником и носителем жизни и устроителем порядка среди хаоса был Дух Святой.

Дух Святой устроет жизнь отдельного человека и народов. Моисей был человек робкий, нерешительный, косноязычный. Но мы читаем, что он освободил народ израильский из-под ига египтян и вел их в обетованную землю. Среди царившего тогда во всем мире и особенно в Египте многобожия, Он явил пример поклонения единому живому Богу. Моисей дал народу законы и заповеди единого вечного Бога. Законы, данные через него, до сих пор еще не

превзойдены ни кем. Откуда Моисей черпал силу? Об этом мы узнаем из собственного свидетельства.

Однажды израильтяне стали роптать на недостаток пищи и требовать у него мяса. Всегда твердый и мужественный Моисей почувствовал на этот раз тяжесть времени и ему стало так тяжело видеть волнение народа и ропот против Бога. С другой стороны он не мог удовлетворить требование и начал просить у Бога смерти, чтобы ему не видеть бедствия народа.

«И сказал Господь Моисею: собери Мне семьдесят мужей из старейшин Израилевых, которых ты знаешь... и возьми их к скинии собрания, чтоб они стали там с тобою. Я сойду, и буду говорить там с тобою, и возьму от Духа, Который на тебе и возложу на них, чтобы они несли с тобою бремя народа, а не один ты носил» — Чис. 11, 16-17.

Моисей был наделен силой свыше в обильной мере. Ее достаточно было для нескольких человек. И эта сила исходила от Духа Божия, Который совершил через него великое дело освобождения народа из рабства и устройство его во время странствования по пустыни.

Дух Святой обитал и во всех пророках. Дух Святой объединяет и обновляет людей.

В Иерусалиме многие пророки были побиты камнями. Здесь был распят Христос. Вскоре после Его Воскресения началось удивительное духовное пробуждение.

Многие иудеи принимали учение Христа, Которого они недавно распяли. Уверовавшие постоянно «пребывали в учении апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Был же

страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через апостолов в Иерусалиме.

Все же верующие были вместе и имели все общее; и продавали имения и всякую собственность и разделяли все, смотря по нужде каждого. У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но все у них было общее. Апостолы же с великою силою свидетельствовали о воскресении Господа Иисуса Христа» — Деян. 2, 42-45; 4, 32-33.

Сила Духа Святого, излитого в день Пятидесятницы, тесно соединила столь разнородных людей, устранив разнообразные преграды и ужасную силу эгоизма, себялюбия, неприязни и вражды. Дух Божий соединил уверовавших, создав одно сердце и одну душу.

Дух Святой возрождает человека к новой жизни.

Молодой одаренный фарисей Савл охранял одежды Стефана, мученика, побиваемого камнями за имя Христа — Деян. 7, 58. Савл: «одобрял убийство». Позже Савл жестоко гнал Церковь Христову, «входя в дома и влача мужчин и женщин, отдавая их в темницу» — Деян. 8, 1-3. Он «дышал угрозами и убийством на учеников Господа» — Деян. 9, 1-3. Через некоторое время с ним произошла поразительная перемена. Мы видим Савла молящимся. Он начал проповедовать в синагогах об Иисусе, что Он есть Сын Божий. Все слышавшие его, дивятся и говорят: не тот ли это самый, который гнал в Иерусалиме призывающих имя сие (Христа)? — Деян. 9, 1-21.

Бывший гонитель Церкви Христовой

сделался ревностным распространителем учения Христа. Какая сила совершила такое чудо?

Апостол свидетельствует о явлении ему Господа и о своем решении, говоря, что хочет ничего не знать, кроме Иисуса Христа и притом распятого. Когда апостол пишет о мудрости Божией и о будущей жизни, то он заключает: "Нам Бог открыл это Духом Своим" — 1 Кор. 2, 10.

Дух Святой открыл апостолу Павлу Христа, Который совершенно изменил его, переродил и сделал новой тварью во Христе.

Дух Святой имеет всеобъемлющее действие. Подобно закваске, поднимающей тесто, Он из ничего воздвиг мироздание, возвышает и освобождает жизнь каждого человека. "Дух все проникает, и глубины Божии" — 1 Кор. 2, 10.

Велики и могущественны действия

Духа Божия. Почему же, спросите вы, не все люди освобождены, и рождены для новой жизни и преображены Им?

Дух Святой пронизывает и наполняет жизнь людей и общества. Но человек волен принять Его призыв или отвергнуть. Господь не входит в наше сердце против нашей воли. "Он никого не угнетает" — Иов. 37, 23. Он не врывается подобно грозе в жизнь человека, семьи или общества. Нет! "Где Дух Господень, там свобода" — 2 Кор. 3, 17 — там любовь и мир.

Господь кротко стучит в сердце человека — От. 3, 20. Если Он видит хоть слабое желание принять Его, Он вселяется в сердце и начинает Свою дивную работу. Блажен человек, который откроет дверь для Господа. Он создаст в нем Свой храм, Свое царство. Сделает его свободным, живым, святым, подобно тому, как Он свят.

**И.С.Проханов**

## ЖИЗНЬ ПО ДУХУ

"Будьте братолюбивы друг ко другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте; в усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите; утешайтесь надеждою; в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны" — Рим. 12, 10-12.

В приведенных стихах излагается весьма обширная программа христианской жизни. Здесь мы находим три отличительных черты характера христианина. Известно, что вторая половина

послания апостола Павла к Римлянам посвящается поучению ежедневной практической христианской жизни. В таком поучении мы весьма нуждаемся. Мы не намерены говорить об отдельных христианских обязанностях, но скорее о жизни христианина в общем. Известная пословица гласит, что из-за деревьев не видно леса. Часто в христианской жизни мы придаем слишком много значения одной вещи, теряя из вида нашу жизнь в церкви.

Перечисляя наставления, апостол Павел призывает нас говоря: "Утешайтесь надеждою; в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны". Христианином является только тот, кто родился свыше от Духа Святого, и кто омыт пречистой Кровью Христа. Будучи новою тварью во Христе Иисусе дети Божии имеют совершенно новые устремления к горнему, небесному, вечно му.

В этом нам помогает надежда, которой мы сохраняемся в этом мире, и которой мы надеемся увидеть Господа Иисуса Христа лицом к лицу, как Он есть. Священное Писание дает нам обетование, что наши тела воскреснут для новой жизни на новом небе и новой земле, где мы будем жить во веки со Христом. В этом состоит христианская надежда.

И потому апостол Павел, укрепляя нас, пишет: "Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас" — Рим. 8, 18. Еще одно подобное выражение мы находим во втором послании апостола Павла к Коринфянам: "Ибо знаем, что, когда земной наш дом, эта хижина, разрушится, мы имеем от Бога жилище на небесах, дом нерукотворенный, вечный. Оттого мы и вздыхаем, желая облечься в небесное наше жилище" — 2 Кор. 5, 1-2.

Первые христиане, переживая страдания, укреплялись этой надеждою, уповая на блаженное воздаяние, которое дарует Сам Господь. И не случайно апостол Павел предупреждает новообращенных филиппийцев, чтобы они не предавались похотям и различным грехам, памятуя, что они новая тварь во

Христе Иисусе. Говоря о плотских людях, апостол Павел писал, что "их конец — погибель, их бог — чрево, и слава их — в сраме; они мыслят о земном. Наше же жительство — на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа" — Флп. 3, 19-20.

Из этого ясно видно, что надежда верующих — это их славная будущность. Таким образом, наша жизнь во Христе Иисусе простирается за пределы этого временного мира. Во Христе мы имеем вечную жизнь.

Второй отличительной чертой христианской жизни является святость. Христианин должен жить святой и непорочной жизнью. И на этот счет мы имеем определенные Божии указания: "Отвращайтесь зла, прилепляйтесь к добру" — Рим. 12, 9. И еще: "Умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего, и не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная и совершенная" — Рим. 12, 1-2.

Когда мы говорим, что христианская жизнь должна быть святой и непорочной, то подразумевается, что она должна быть целомудренной и чистой. Мы должны отречься от греховных дел мира сего и хранить себя от осквернения. "Будьте святы, ибо Я свят", — говорит Господь — Лев. 11, 44. Мы спасены не только для того, чтобы, омывшись кровию Христа, достичь жизни вечной, но и для того, чтобы свято жить здесь, на земле. Поэтому моральная чистота и обособленность от греховного мира яв-

ляется отличительной чертой христианина.

При этом святость это не только соблюдение моральных законов общества, или десяти заповедей. Святость, о которой говорит Священное Писание — внутренняя чистота, это чистота помыслов и желаний. Мы не только должны воздерживаться от греха и зла, но должны любить друг друга и делать добро всем людям. Об этом говорят следующие слова Священного Писания: “Любовь да будет непримиторна; отвращайтесь зла, прилепляйтесь к добру; будьте братолюбивы друг ко другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте... Никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром перед всеми человеками” — Рим. 12, 9-10, 17.

Третья характерная черта христиан-

ской жизни заключается в следующих словах: “В усердии не ослабевайте; духом пламенейте; Господу служите” — Рим. 12, 11. Господь ожидает от нас активного и усердного служения. Такое служение делает нас духовно здоровыми христианами. Мы призваны творить добро всем, а наипаче своим по вере. Господь зовет нас к такому служению. Церковь Господня нуждается в таких делателях. Поэтому представьте себя Господу и Его Церкви для разумного служения, не сообразуясь с веком сим, но преобразуясь обновлением ума. Жизнь по духу несет радость и утешение здесь, на земле, и приготовляет нас к вечности полной радости и торжества. Жизнь лишь одна дана нам в этом мире, и быстро эта жизнь течет к концу. Жизнь лишь одна, чтобы славить ею Бога и на служение всю отдать Творцу.

*И.М.Сергей*

## ДРУГ С ДОРОГИ

«Сказал им: положим, что кто-нибудь из вас, имея друга, придет к нему в полночь и скажет ему: «друг! дай мне взаймы три хлеба, ибо друг мой с дороги зашел ко мне, и мне нечего предложить ему»; а тот изнутри скажет в ответ: «не беспокой меня, двери уже заперты, и дети мои со мною на постели; не могу встать и дать тебе». Если, говорю вам, он не встанет и не даст ему по дружбе с ним, то по неотступности его, встав, даст ему, сколько просит. И Я скажу вам: просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и ищащий находит, и стучащему отворят» — Лк. 11, 5-10.

В Своих несравненных притчах Иисус Христос осветил все стороны Царства Божия. В притче о брачном пире Он указал на недостаточность духовных интересов людей — Лк. 14, 16-24. Пир был приготовлен, просторные залы ждали гостей, яств было в изобилии, но званные гости не захотели прийти. В двадцатом веке это особенно остро ощущается. Евангелие имеет, что предложить людям, но отсутствие духовного интереса мешает им приходить ко Христу. Но может случиться и противоположное, а именно: алчущий есть, а хлеба нет. Об этом говорится и в рассматриваемой притче. Причем, эта притча изображает эту истину в запоминающемся образе. Гость с дороги прибыл в

полночь. В условиях Палестины это вполне естественно. Путешествовать в знаменитый день было затруднительно. Путешественники использовали для этой цели ранние утренние и поздние вечерние часы. Караваны вообще передвигались только ночью. Итак, странник издалека прибыл в полночь усталый и голодный. Он робко постучал в дверь своего друга. Дверь отворилась, и его приветствовал любезный голос друга. Пришедшему надо было оказать достойное гостеприимство. Беда заключалась только в том, что ему нечего было предложить. У друга попросту не было хлеба. О своей семье он позабылся. Дети его поужинали и легли спать. Только гостю нечего было предложить.

Из притчи мы можем заключить, что в подобном положении могут оказаться и верующие. К нам могут обратиться ищущие у нас помощи и совета. Некто из таких нуждающихся может постучать и в нашу дверь. Он пришел усталый, утомленный жизнью, или его угнетают несложившиеся семейные отношения, плохое здоровье и тяжесть грехов. Он нуждается в человеке, с кем мог бы разделить свое горе. Что мы можем ему предложить? Он жаждет правды и истины. В жизни ему пришлось встретиться с несправедливостью, корыстью и жестокостью. Он пришел и спрашивает: «Существует ли в жизни вообще еще честность и доброжелательность? Есть ли еще люди, творящие правду и спра-

ведливость?» Что мы ответим ему? Когда перед нами стоит такой нуждающийся в помощи человек и смотрит на нас отчаянным взором, чувствуем ли мы тогда, как мы бедны? Выслушав его жалобу, мы хотим ободрить его стихом из Библии, но в эту минуту не можем вспомнить ни один подходящий стих. Память отказывает и момент крайне неприятный. Гость знает, что ты верующий и надеется получить от тебя утешение. Мы вынуждены признаться, что нам нечего предложить ему, потому что наша собственная душа пуста. Но тем не менее, мы должны приходящим оказать помощь.

К Иисусу Христу пришел ночью Никодим, и сказанные ему Спасителем слова оказались большим богатством для последующих поколений. Женщина, страдавшая кровотечением, подойдя сзади, коснулась края одежды Его и была излечена. Разбойник, распятый со Христом, осмелился среди поносителей обратиться к Нему с молитвой, и перед ним открылся свободный вход в рай. Для всех приходящих к Нему утомленных и голодных у Него находился хлеб. Но в настоящее время Царство Божие нуждается в людях, имеющих хлеб для приходящих к ним алчущих и жаждущих правды. Верующие! Откройте сердца и руки таким ищущим! Это должно быть личной задачей каждого из нас.

В своей притче Иисус Христос не только указывает нам на нашу духовную бедность, но и также выход из нее.

В первую очередь мы должны иметь открытое сердце для нужд ближнего. Если бы у гостеприимного хозяина не было любви к своему гостю, то тот ос-

тался бы голодным. Хозяин мог бы оправдаться тем, что гость пришел неожиданно и для него ничего не осталось. Но такое объяснение не утолило бы голод гостя. Хозяин мог бы дать ему адрес своего соседа и, направляя его к нему, сказать: «Пойди и постучи к нему в дверь. Может быть, он поможет тебе». Но хозяин понял, что он сам должен что-то сделать в пользу голодного. Он пошел сам просить хлеба у соседа, несмотря на то, что сам был сыт. Через этот пример Христос учит нас принимать к сердцу чужие нужды и делать эти нужды своими.

Таким образом Господь учит нас видеть нужды наших ближних и, наконец, нужду всего человечества. По примеру бывших поколений мы назовем это «состраданием к душам». Через таких верующих Господь может раздавать хлеб.

Сочувствующие другим становятся истинными ближними людьми. Но одного сочувствия недостаточно. Сочувствие приносит пользу, когда оно преображается в дело. В противном случае сочувствие может повредить нашей вере. Кто хочет помочь другим, должен научиться просить у своего Небесного Друга. К сожалению, нуждающиеся ждут, а мы стоим с пустыми руками, потому что не просим хлеба у Подателя всех благ.

Хозяин должен был одеться и в полночь выйти просить хлеба для своего гостя. Это было не легко. Господь в Своей притче хотел пояснить нам, что оказание помощи хотя бы только одному человеку требует усилий! Вы сами насытились, ваши нужды удовлетворены, но не забудьте позаботиться о дру-

гих! Просили ли мы в прошлую ночь хлеба для кафедры дома Божия? Думали ли о тех, кто придет сюда с ищущей душой? Христос в Своей притче указал для получения хлеба, казалось бы, самое неподходящее время — полночь. Богатый сосед уснул, когда бедный должен был постучать в его дверь. Он мог бы сказать просителю: «Ты мог бы прийти пораньше или приходи завтра утром. Я не откажу тебе в хлебе». Но гость настоятельно повторяет свою просьбу.

Я понимаю верующих людей, которые через молитву разрешают свои нужды. Каждый приходящий к Господу и просящий милости у Него знает цену и значение неотступной молитвы.

Молитва должна быть усиленной. Если ты взялся за что-нибудь, то должен и закончить. Просящий в притче продолжал стоять за дверью и тогда, когда на первую просьбу не получил желанного ответа. Он снова объяснил свое положение и сказал: «Я не могу уйти с пустыми руками. Мой друг пришел с дороги, он голоден и ждет». Когда бремя и нужда другого превращается в наше бремя, тогда приходит и помочь.

Как мы заметили, Иисус Христос сравнил Небесного Отца с богатым соседом. Только Он осмелился сравнить Своего Отца с несговорчивым соседом и с несправедливым судьей. По всей вероятности не было другого сравнения для лучшего объяснения важности настойчивой молитвы. Спаситель прибавил сразу эти слова: «Тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него». Эти слова должны дать молящимся новую дерзновенность. Если лю-

ди получают удовлетворение своих просьб от не очень расположенных к нам сограждан, тем более мы можем надеяться на нашего любвеобильного и милостивого Бога! Он отвечает на просьбы.

Чувство досады ушло. Просящий в полночь получил просимые три хлеба. Теперь он счастливый поспешил домой и не с пустыми руками. Теперь радость друга стала и его радостью.

Каждый из нас пережил нечто подобное. Могу сказать это и про себя. Однажды, когда ко мне зашел человек и рассказал мне о своем безвыходном положении, я был в растерянности. Казалось, что жизнь вышедшая из колеи, уже никто не в состоянии поправить. Но во время его исповеди я взывал к Господу и стучал к Нему в дверь. Вскоре пришел и ответ. Сердце мое исполнилось радостью, когда я мог полученный хлеб дать зашедшему ко мне человеку. В таком случае исполняются библейские слова: «Кто поит других, сам напоен будет». Получатель радуется в том случае гораздо больше. Пришедший с дороги думал, что ему придется в ту ночь лечь голодным. Но вот вошел гостеприимный хозяин и положил на стол три хлеба. Просящий получил, ищущий нашел, и стучащему открыли.

Находятся ли сегодня среди нас ищущие, алчущие, обремененные и страждущие? К счастью, есть хлеб, хлеб полученный от Господа. Сегодня вам предлагается прощение грехов, надежда вечной жизни и помочь в повседневных делах. Берите и ешьте!

В притче Христос обратил наше внимание на бедность Своего народа. Но к счастью, мы имеем еще возмож-

ность исправить положение через молитву. «Если у кого недостает ... да

просит у Бога, дающего всем просто и без упреков — и дается ему».

**O.A.Тярк**

## «ЭТО ГОСПОДЬ!»

«После того опять явился Иисус ученикам Своим при море Тивериадском. Явился же так: были вместе Симон Петр, и Фома, называемый Близнец, и Нафанаил из Каны Галилейской, и сыновья Зеведеевы, и двое других учеников Его. Симон Петр говорит им: иду ловить рыбу. Говорят ему: идем и мы с тобою. Пошли, и тотчас вошли в лодку, и не поймали в ту ночь ничего. А когда уже настало утро, Иисус стоял на берегу; но ученики не узнали: что это Иисус. Иисус говорит им: дети! есть ли у вас какая пища? Они отвечали Ему: нет. Он же сказал им: закиньте сеть по правую сторону лодки, и поймете. Они закинули, и уже не могли вытащить сети от множества рыбы. Тогда ученик, которого любил Иисус, говорит Петру: это Господь. Симон же Петр, услышав, что это Господь, опоясался одеждой, — ибо он был наг, — и бросился в море; а другие ученики приплыли в лодке, — ибо не далеко были от земли, локтей около двухсот, — таща сеть с рыбой» — Ин. 21, 1-8.

Вскоре после Своего воскресения Иисус Христос Спаситель снова явился «ученикам Своим при море Тивериадском». Там было собрано чудное семизвездие чистых и преданных Господу душ. То были Симон Петр, порывистый

в прошлом, а теперь кроткий и смиренный ученик Фома, которого мы привыкли называть неверующим; Нафанаил, о котором Спаситель сказал, что в нем «нет лукавства»; ученик, которого любил Иисус и который в свою очередь больше остальных любил Его; и брат его Иаков, будущий пресвитер церкви в Иерусалиме; еще и двое других учеников, имена которых не названы.

Там были эти замечательные люди, которых избрал Сам Господь для Своих великих и высоких целей, которые были свидетелями Его земной жизни, Его великих слов и чудес. Это были люди, которым принадлежало великое и славное будущее. Но при этом какими слабыми и беспомощными они выглядели в минувшую ночь. Почему? Потому что с ними не было в ту ночь Иисуса Христа.

И любой человек, если с ним не будет Христа Спасителя, жалок и слаб и, безусловно, погибнет, несмотря на все свои несомненные достоинства. Раньше или позже этот человек окажется в конфликте с самим собою, с окружающими его людьми, и жизнь его окажется неудавшейся и даже бессмысленной.

Разве нам не знакомы моменты внутренней растерянности, когда потеряна основа жизни, утрачены ориентиры, помогающие не заблудиться в окружающем мире? Такое состояние из-

вестно каждому. Но что же делает человек в такие моменты?

Симон Ионин принимает решение: «Иду ловить рыбу!» Он возвращается к старому, так хорошо известному ему ремеслу. Все как будто верно и правильно, но последствия этого решения покажут, что это не так. Тогда станет ясно, что можно принимать решения, которые оправдывает человеческий разум, которые способна обосновать строгая логика, но которых не оправдывает Бог.

Остальные ученики, услышав Петра, не раздумывая долго, сказали: «Идем и мы с тобою!» Это решение являлось выражением внутренней их растерянности, и, несомненно, внутренней пустоты. Угодно ли Господу все то, что мы делаем? Жизнь человека устроена так, что он всегда чего-то желает. Но не бывает ли так, что наши желания — это всего лишь минутные хотения, какие-то увлечения, от которых мы сами откажемся, если начнем трезво размышлять?

Было время, когда Петр утверждал, что последует за Христом, куда бы Он ни пошел. Он, конечно, желал, чтобы так именно с ним и было. Он был честен в своем желании. А что в итоге получилось? Он вынул меч и в горячности отсек ухо Малху, но ревность эта очень быстро испарилась, не принося достойного плода. В свое время он пожелал пойти по воде — и пошел, но долго лишел? Такова сущность человеческих желаний!

«Иду ловить рыбу!» Но имеет ли смысл возвратиться к старому образу жизни?

Тысячи благих намерений погибли безвозвратно в этом мире только пото-

му, что в свое время плоть и кровь сказали: «Иду ловить рыбу!» Если нет с нами Христа, тогда не увенчается наше самое благое дело, даже дело нашего личного освящения. И только если Он с нами, нас ожидает несомненный и неизменный успех. Если нет с нами Господа, тогда и самый честный труд не принесет нам благословений. Так было и с апостолами в ту ночь: они «не поймали в ту ночь ничего». Как часто мы убеждаемся в этом и теперь. Все дело в том, имеем ли мы свыше повеление на наше начинание, имеем ли благословение Господне.

Среди нас найдется предостаточно тех, которые вынуждены сказать: «Я трудился всю ночь, но ничего не поймал. Я трудился с раннего утра и до позднего вечера, но так ничего не успел. Нет благословений в моей жизни!»

Кто же виноват в этом? Несомненно, виноваты мы сами, забыв свои утренние и вечерние молитвы, забыв спрашивать Бога, забыв свои обеты перед Ним. Там, где нет Господа в труде, там нет и благословений, напротив, там скорбь, тревоги и уныние. Но, когда Он приходит в жизнь человека, то приносит вместе с Собой свет и радость. Человек часто не знает подлинной цены этому. От того, что эти благословения постоянно проливаются на его жизнь, он перестает считать их великим даром неба, а воспринимает как нечто само собой разумеющееся. И чтобы вразумить нас, Господь вынужден бывает прекращать поток Своих милостей, и тогда мы начинаем понимать, что значит милости и благословения Господни.

Настало утро. Ночь всегда сменяется утром. После скорби, разочарования,

после тревог и отчаяния, после растерянности и сопряженных с ней промахов и ошибок наступает солнечное утро. Таков неизменный закон Божий! Когда приближается Спаситель Христос, свет проникает в нашу душу, в нашу жизнь, — и тогда мы находимся на пороге великих славных перемен. Он всегда ожидает нас на том берегу жизни, подготовив для нас полноту Своих благословений!

«Но ученики не узнали, что это Иисус!» Как жаль! Растерянность прежнего состояния, неудача минувшей ночи как бы опустошили их сердца. Оказывается, за три с половиною года непрестанного общения с Иисусом Христом они не научились распознавать Христа в волнениях и событиях жизни. И все это понятно нам: скорбь прежних дней лишает душу сил радоваться и тогда, когда Сам Иисус приходит в нашу жизнь, неся с Собою утешение и любовь.

Господь спросил: «Дети! есть ли у вас какая пища? Они отвечали Ему: «нет». Сколько раз и прежде Он обращался к ним, произнося это ласковое слово: «Дети!» Он постоянно проявлял заботу об их повседневных нуждах. И на этот раз Он прежде всего спросил их, если ли у них какая пища. Он знал, что у человеческой плоти могучие требования. Он хорошо знал силу усталости. Трудно ожидать от человека активной духовной деятельности, когда он устал, и когда он нуждается в подкреплении. Господь все знает и все видит. Вот отсюда и Его забота о пище для усталых учеников.

Они признались Ему, что у них нет ничего. Богато и щедро одаренная на-

тура должна сознаться, что у нее нет ничего, несмотря на все несомненные способности и дарования. И тогда Господь войдет в ее жизнь!

Петр, закинь еще раз свои сети, но уже по правую сторону своей ладьи. Повинуйся Мне — это главное! Только повинующемуся Господу сопутствует успех! Мятежная душа Петра теперь смиленно и беспрекословно подчиняется великому слову Спасителя. Бог часто приводит человека в такое состояние, когда он, человек, прекрасно понимает, что он ничего не может возразить Богу, когда видит, к чему привел его гордый ум.

Моменты внутренних крушений не бесполезны для нас: они оборачиваются для нас великими благословениями. Может быть, мы ожидали их не в том виде, в каком Он даровал их нам, но имеет ли это какое значение для нас? Главное; Господь не перестал заботиться о нас. Главное, Он направляет нас на истинный путь к нашему благу.

Всем искушаемым, ослабевшим и изнемогшим в борьбе с грехом, всем внутренне опустошенным, бедным, жаждущим и алчущим правды хочется сказать слово великого ободрения и утешения: Господь придет к вам, Он уже ожидает вас на том берегу вашей жизни, Он уже все необходимое подготовил для вас: и пищу, и тепло, и уют, а главное, Он Сам будет с вами. И когда Он спросит вас, каков итог вашей жизни, каковы ее достижения, скажите Ему откровенно, что вы потратили много сил и времени, но так и остались у разбитого корыта своих чаяний и надежд. «Господи, нет у нас ничего!» — таков печальный итог нашей жизни. Он ска-

жет вам тогда: «Закиньте сеть по правую сторону!» Он хорошо знал, что ладья пуста. Ему важно услышать от нас наше собственное свидетельство о банкротстве наших собственных усилий. Однако Он пришел к ученикам для того, чтобы наполнить их ладью; чтобы напомнить им о том, что «не спит и не дремлет Хранящий» их.

Ученики не могли вытащить свои сети от множества рыбы. Нет, не мерою Господь отмеряет нам Свои благословения. Он подает нам обилие Своих благ, столько, что мы часто не в состоянии понести их.

Петр, узнаешь ли ты теперь Того, Кто даровал тебе это изобилие?

«Это Господь!» Какое это радостное откровение! Оно исполнено утешения, силы и могущества. Оно преобразует жизнь и сменяет глубокую печаль на великую радость!

«Это Господь!» Таково блаженное исповедание христианина, глядящего на чередующуюся смену ночи и дня, отчаяний и благословений.

«Это Господь!» И горе, когда Его нет с нами. Тогда у самого лучшего общества нет главы, у сильной воли нет направления и у нужной работы нет благословений.

«Это Господь!» Он смиленно и настоятельно приглашает: «Приидите ко Мне все, труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас». Спаситель спрашивал в свое время плачущую Марию: «Что ты плачешь?» Он спросил также шедших в Еммаус учеников: «Отчего вы так печальны?» Он спросил и у разочарованных унывающих апостолов: «Дети, есть ли у вас какая пища?» И сегодня Он подает нам совет:

«Закиньте сеть по правую сторону». И когда мы не сможем поднять всех благословений, нам придется сказать тогда: это Господь!

Там, где Господь, там всегда горят сердца. И сердце апостола Петра тоже загорелось. И как! С этого времени он уже ни на минуту не хотел расставаться с Ним.

Не раздумывая более, он бросается в море. Он уже совсем не обращает внимания на то, что скажут остальные ученики: он движим одним только желанием быть с Господом. Как приятно Господу подобное движение души. Как оно радует Его Божественное сердце! Вот почему Он прежде всего спасает тех, кто возлюбил Его более других! Этот пример достоин подражания!

Ученики были слабы, когда Он был далеко! Они стали бесстрашны, когда Он оказался близко. Каждый из них вновь стал прекрасным в своем роде.

Остальные ученики в ладье также приближались к берегу. Спаситель примет с радостью и утешит их. Иисус Христос открылся и всем нам, явил Свою любовь через наставление Словом, через прощение грехов, чтобы и мы могли сказать с восторгом: «Это Господь!»

Да, это Господь! Он родился в Вифлееме. Он умер за нас на Голгофе и воскрес ради нашего оправдания. Он и ныне ходатайствует за нас перед Отцом Небесным. Если мы в состоянии вместить все эти истины, тогда поспешим к Нему. Он ожидает нас!

Познай Его! И твое сердце загорится пламенем горячей любви к Нему, желанием припасть к Его Божественным ногам. Тогда поймешь тот порыв, кото-

рый побудил Петра броситься в море! Если же ты более сдержан по своей природе, ты пойдешь к Нему в тихом послушании. Приятным будет для тебя путь ежедневного обновления и послушания. Помни, что без послушания самая лучшая жертва лишается своей ценности.

Далеко ли ты находишься от берега, на котором тебя ожидает Спаситель? Как далеко ты отстоишь от скалы спасения? Как далеко ты уплыл по волнам этого мира, умчавшись под парусами собственных надежд, окрыляемый гордыми порывами человеческих стремлений? Только там нет Христа Спасителя. О, если бы ты приближался к Нему с единственным желанием достичь Царства Небесного!

Он собирает Своих учеников в братском общении. Он не хочет, чтобы мы превозносились друг над другом. Он насыщает всех небесным миром и всем Он подготовил трапезу. Это чудная трапеза, самая чудная из всех трапез. Он собрал нас в неизреченной любви. Для каждого последовало приглашение:

«Придите, обедайте!» Пища, которую Он предлагает, небесная, живительная. Она насыщает сердце миром, радостью спасения, и после вкушения ее утихают все бури в душе.

Когда мы живем в тесном общении с Христом, тогда у нас возникает менее и менее вопросов, тогда все больше и больше появляется хвалы и благодарения. Тогда мы знаем определенно, что Он ожидает нас на том берегу нашей жизни. Он готовит нас к вечным радостям общения с Ним. Та трапеза на берегу моря, которую подготовил для уставших и голодных учеников Сам Спаситель, — это лишь слабый отблеск того пиара, который Он подготовит для нас в вечности, это лишь предвкушение того блаженства, которое Он подготовил для нас на небесах. Поэтому всегда будем искать общения с Ним, будем радоваться тому, что Он наш Господь и Спаситель. И во всех событиях этой жизни будем узнавать Его, ободряя самих себя и ближних словами: «Это Господь!»

*Г.Е. Адамович*

## **«БУДЬТЕ ПОДОБНЫ ЛЮДЯМ, ОЖИДАЮЩИМ ВОЗВРАЩЕНИЯ ГОСПОДИНА СВОЕГО»**

*«Да будут чресла ваши препоясаны и светильники горящи; и вы будьте подобны людям, ожидающим возвращения господина своего с брака, дабы, когда придет и постучит, тотчас отворить ему. Блаженны рабы те, которых господин, пришед, найдет бодрствующими; истинно говорю вам, он препояшется и посадит их, и подходя станет служить им. И если придет во вторую стражу, и в третью стражу придет, и найдет их так, то блаженны рабы те. ... Будьте же и вы готовы, ибо, в который час не думаете, приидет Сын Человеческий» — Лк. 12, 35-40.*

Ожидание второго пришествия Господа нашего Иисуса Христа является одной из главнейших тем Священного Писания, причем эта тема проходит через Ветхий и Новый Заветы. Например, если мы откроем книгу пророка Захарии, то там говорится: «Тогда узнают бедные из овец, ожидающие Меня, что это — слово Господа» — Зах. 11, 11.

В книге Плач Иеремии читаем: «Благо тому, кто терпеливо ожидает спасения от Господа» — Пл. Иер. 3, 26. В послании Коринфянам апостол Павел пишет: «Вы не имеете недостатка ни в каком даровании, ожидая явления Господа нашего Иисуса Христа». Истину ожидания Своего второго пришествия Спаситель выразил посредством наглядной картины слуг, ожидающих воз-

вращения господина своего с брака. Бросим беглый взгляд на картину, которую предложил нам Христос. Вот господин по восточному обычаю отправился на брак. Рабы не знали, когда вернется господин; тем более, что он мог задержаться в пути. И они должны были в любой момент дня и ночи быть готовы встретить его. Они не имели права предаваться беспечности, лености и сну, но призваны были всегда бодрствовать, чтобы: «когда придет и постучит, тот час отворить ему. Блаженны рабы те, пришед, которых найдет бодрствующими». Повторяю, трудность ожидания их заключалась в том, что они не знали времени возвращения господина. Они должны были всегда быть наготове. А вместе с тем, как это трудно ожидать всегда. Днем, в светлое время суток, куда еще ни шло, ночью же особенно трудно. Известная пословица гласит: «нет ничего труднее, как ожидать и догонять». Если кто из нас имел такое задание бодрствовать, скажем, у больного, тот знает, как это трудно. Как трудно бодрствовать, особенно, когда спят другие. Некоторые, судя по продолжению притчи, не зная, когда придет господин, допустили мысль, что не скоро придет господин или, может быть, вообще не придет, начали «бить слуг и служанок, есть и пить и напиваться» — Лк. 12, 45. Мы находимся в числе ожидающих возвращения Господа нашего. Но как ведем себя мы? — в этом весь

вопрос. Выше было сказано: «благо тому, кто ожидает в терпении спасения от Господа своего». Блаженны те из нас, кто живет этим ожиданием. Ожидание настраивает нас на правильный лад. Тогда все второстепенное отходит в сторону. Тогда не остается у нас времени и желания для искания своего. Но если кто из нас забыл об очищении прежних грехов, если кто ожесточил сердце свое и начинает бить ближних своих или словом, или поступками, срывать на них свой гнев, то будем беречься, чтобы Господь, когда вернется, не подверг нас одной участи с лицемерами. Можно ожидать долго, несколько десятков лет, а подконец перестать ожидать. К сожалению, история христианства, история церкви полна таких печальных примеров. Был ревностный брат, призывал других ко Христу, а потом: что стало? не узнать, уснул. Как это печально. Кажется, церковь по всему миру устала от ожидания. Чтобы легче было ожидать, нужно найти себе служение и совершать угодное Богу дело. Блажен, кого Спаситель на труде его найдет. Пять мудрых и пять неразумных дев — это притча также посвящена теме ожидания Господа. Неразумность этих неразумных дев именно заключалась в том, что они уснули, перестали ждать и не приготовились должным образом к встрече Жениха. Мы должны всегда быть готовы. Все должно быть у нас в порядке в отношении с ближним, с Господом, с церковью. Мы можем уставать и многие из нас, наверно, устали от жизни, устали ожидать и говорим: доколе, Господи! Доколе Ты придешь? «Как трудно ждать прихода Твоего» — поется в гимне. Но ободримся, дух бодр,

плоть же немощна, оставим грех, поспешим примириться с ближним, встанем на стражу и будем ждать прихода Господа, как ждет стража утра. Еще немного и очень немного, и Грядущий придет и не умедлит. И кто ожидает Господа, тот красив душою. Поэтому будем проводить свои дни в делании добра, в служении ближним и дальним. Будем чаще посещать молитвенные дома. Будем больше проводить времени за чтением Священного Писания и в молитве. Как это прекрасно и радостно. Некоторые могут спросить: почему Господь так долго заставляет Себя ждать? На это Священное Писание говорит, что Он не медлит, а долготерпит, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все спаслись. Более того, Сам Господь ожидает больше и больше, чем все мы вместе взятые. Он ожидает уже столетия, тысячи лет возвращения блудных сыновей и дочерей. Господь ожидает нас уже 2000 лет. Так можем ли мы сетовать, если нам приходится ожидать Его гораздо меньше, чем Он ожидает нас? Дорогие друзья! Нас всех ожидают в Доме Отчим. Не будем беспечны к себе, к своей душе. Голос Божий говорит в вашем сердце, особенно, когда вы останетесь один на один с самим собой и с Господом. Он скажет тихо, тихо: зачем ты гонишь Меня? Почему ты отвергаешь Меня? Какую неправду нашли ваши отцы и ты во Мне? Не будьте неверующими, но верующими. Не будь, как лошак несмысленный, которому нужно влагать узду в челюсти и управлять. Но вот, хотим ли мы этого или нет, приближается время встречи. Для некоторых из нас это очень скоро, судя по возрасту. Приготовимся к сретению Господа

своего. И как говорит Священное Писание, «ожидание праведников — радость» — Пр. 10, 28. Апостол Петр пишет: «Итак, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться пред Ним не оскверненными и непорочными в мире; и долготерпение Господа нашего почтайте спасением, как и возлюбленный брат наш Павел, по данной ему премудрости, написал вам. Итак, вы, возлюбленные, будучи предварены о сем, берегитесь, чтобы вам не увлечься заблуждением беззаконников и не отпасть от своего утверждения, но возрастайте в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» — 2Пет. 3, 14-15, 17-18. Апостол Павел в свою очередь тоже говорит: «вы обратились к Богу.., чтобы служить Богу живому и истинному и ожидать с небес Сына Его, Которого Он воскресил из мертвых, Иисуса, избавляющего нас от грядущего

гнева» — 1 Фес. 1, 9-10. Итак, мы ожидаем Его во спасение, как Избавителя от грядущего гнева. Как это прекрасно и какой великой будет радость для тех, кто ожидает Его в терпении. Но вот вопрос: все ли в порядке у нас? Дай, Господь, чтобы оставшиеся годы мы посвятили приготовлению ко встречи с Ним. И радость встречи с Господом в притче выражена такими замечательными словами: «Блаженны рабы те, которых господин, пришед, найдет бодрствующими, истинно говорю вам: он препояшется и посадит их и подходя станет служить им». А в Откровении сказано: «И посадит с Собою и сделает царями и священниками Богу нашему; и радости нашей не будет конца. Господь говорит: «Се, гряду скоро», в ответ на это скажем Ему: «Ей, гряди, Господи Иисусе!».

**В.Куликов**

# ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

---

---

## ЖИЗНЬ И ТРУДЫ АПОСТОЛА ПАВЛА

(Продолжение)

**«Горе мне, если не благовествую»  
— 1 Кор. 9, 16.**

Трудно представить себе испытания и беспокойства, которые удручили жизнь великого апостола Павла во время его пребывания в Ефесе, если не принимать во внимание важности причин, побуждавших его страдать вследствие заблуждений новообращенных в Коринфе. Первое послание к Коринфянам было написано им во время трехлетнего пребывания в Онийской митрополии и оно раскрывает перед нами состояние церкви, которое должно было раздирать сердце апостола. Всякий, кому выпадало на долю чувствовать глубокую личную ответственность за какое-нибудь великое и любимое дело, лучше поймет те огорчения, которые, как волна за волной, проносились по морю жизни апостола Павла, когда он время от времени получал неутешительные известия из Галатии и Коринфа, показывавшие, как вражки плевелы прорастают среди посейнной им пшеницы.

По возвращении в Ефес Аполлос, должно быть, рассказал ему некоторые подробности. Апостол Павел не был у коринфян уже почти три года, и они, как можно видеть, ожидали его прибытия с нетерпением. Эта маленькая церковь, состоявшая из обращенных большей частью выходцев из вертепов греховной жизни, оставлена была им среди языческого мира. Как известно, привычки нельзя оставить в один день. Даже христиане, обращение которых было наиболее искренне, должны были вести суровую борьбу против нечестности, которая тесно сплелась с самою сущностью языческого бытия. С принятием Христа в них пробудилась совесть. Грехи, которым они раньше с легкостью предавались, теперь требовали от них напряженного усилия для того, чтобы противостоять им и победить их. И за всякой неудачей, следовали муки угрызения совести. Когда с ними был апо-

стол Павел, то верующие находились в сравнительно безопасном положении. Сила его личного влияния действовала на них сдерживающим образом; при его присутствии они гораздо легче сбрасывали с себя все низкое и греховное. Но когда апостол так долго не был с ними, и они вынуждены были жить среди лукавых торговцев, видя и слыша все, что подавляло их духовное стремление и подогревало плотские наклонности. Обыденная жизнь бурлила вокруг них, а колесницы Господа были далеко. При этом не удивительно, что христианский настрой верующих начал ослабевать. Это состояние можно уподобить смятению жены Лота, когда она оглянулась на Содом с его плотскими искушениями. Неужели вся жизнь должна состоять из мечтаний о будущем, взирания на Того, Кто был украшен терновым венком? Да, трудно было предпочесть Царство Божие и трудно помнить, что они избавлены от рабства греха; трудно не стремиться к кипящим котлам с мясом. Не легко побороть страсти. Трудно радоваться, не впадая в уныние и ропот, когда страдаешь от всех тягостей жизни.

Голос апостола, который научил коринфян видеть дела Божии, уже давно не слышен, потому что в течение трех лет они не видели того, рука которого указала им путь к небу. С некоторыми из них произошло то же самое, что и с иудеями, когда Моисей находился на Синае: они стали есть, пить и веселиться. Многие из них, одни со стыдом и тайно, а другие открыто снова погрузились в нечистоту, как будто они никогда не слышали небесного призыва и не приняли дара вечной любви.

Обо всем этом апостол Павел мог узнать от Аполлона. Поэтому, когда ему представился случай написать письмо в Коринф, в котором он извещал верующих о своем предположительном посещении их, он кратко, но выразительно, предостерегал их от общения с нечестивыми — 1 Кор. 10, 1-14.

И вот пришел ответ из Коринфа. Однако в нем не только не выражалось сожаления о пагубных грехах, в которые впали члены церкви, но более того письмо отличалось тоном самодовольства и обнаруживало существование в среде христиан недоумений касательно учения Христа и связанных с ними некоторых практических сторон их жизни.

После приветствий апостола и ответа, что они «все его помнят и держат предание так, как он передал им» — 1 Кор. 11, 2, они предложили ему ряд вопросов которые, очевидно, обсуждались в церкви. Как смотреть на брачную жизнь? Могут ли вдовы и вдовцы вступать в брак во второй раз? Возможны ли смешанные браки между христианами и язычниками?

Далее, как относиться к жертвам, приносимым идолам? Могут ли они присутствовать на идолопоклоннических празднествах? Можно ли покупать на рынке мясо, которое, быть может, предназначалось идолам?

Затем между ними возник спор касательно правил, которые нужно соблюдать в собраниях. А именно: могут ли женщины являться в собрание с непокрытыми головами? Могут ли они учить публично?

Коринфяне также затруднялись относительно понимания духовных даров. Что важнее: говорить иными языками

или проповедовать?

Некоторые верующие испытывали сомнения относительно воскресения мертвых. Были и такие, которые думали, что под воскресением разумеется переживание чисто духовное, и что оно уже совершилось. Наконец, коринфянам очень хотелось еще раз видеть в своей среде Аполлоса, красноречием которого они восхищались, и познаниями которого были изумлены. Не побудит ли апостол Павел Аполлоса опять прийти к ним, а также не посетит ли их лично, как обещал ранее?

Таковы, как мы видим из первого послания к Коринфянам, были вопросы, заключавшиеся в письме, принесенном апостолу в Ефес Стефаном, Фортунатом и Ахайком. Апостол, конечно, подробно беседовал с этими достойными служителями о состоянии церкви, от которой они были посланы. Но и в самом письме содержалось многое того, что возбуждало тревогу в его душе. Когда он подробно поговорил с посетителями, принадлежавшими к дому Хлои, и они рассказали ему всю правду, то слуга Божий был огорчен и подавлен скорбью.

Прежде всего он узнал, что основанная им церковь в Коринфе была раздираема группировками.

Это было результатом посещения Коринфа различными учителями, которые побывали там после апостола Павла и на его основании воздвигали здание из весьма сомнительных материалов. При внутренних раздорах из виду упускалась возвышенная цель христианства — 2 Кор. 12, 20.

Обнаружилось, что посещение и наставление Аполлоса не принесло пользы, а похоже даже вред, который он,

несомненно, не намерен был причинять. Дело в том, что Аполлос, посетивший Коринф после апостола Павла, при всей своей одаренности, оказался неопытным христианином и блеском своего пылкого красноречия невольно дал коринфянам повод пренебрежительно отнестись к простоте учения апостола Павла, и тем самым дал почву скептическим мечтаниям, которыми расшатывалась их вера. В результате, вопреки желанию Аполлоса, коринфяне возвели его в степень главы одной из группировок — 1 Кор. 3, 4. Из рассказов, переданных апостолу Павлу об этой Аполлосовой группировке, он не мог не видеть, что беда заключалась в полуистине, которая всегда гораздо опаснее прямых заблуждений. Апостол своим острым взглядом сразу увидел в красноречии Аполлоса опасный зародыш того, что впоследствии развилось в гностицизм.

Однако Аполлос был не единственный учитель, посетивший Коринф. Туда приходили некоторые иудейские христиане. Снабженные рекомендательными письмами от апостолов в Иерусалиме, они добились признания авторитета апостола Петра или, как они предпочитали называть его, Кифы — 1 Кор. 3, 22. Влияние иудействующих христиан послужило причиной возникновения «сторонников Кифы». Кифа, — говорили они, — есть истинный глава апостолов, а, следовательно, и христиан. Апостол же Павел самозванец, и вовсе не апостол. Ведь он был членом синедриона, гнал церковь. Кифа же и другие апостолы, включая Иакова брата Господня, во время путешествий были сопровождаемы своими женами, пользо-

вались почетом и содержанием, на которое они имели право. Почему не делает того же этот физически слабый никем неуполномоченный проповедник? Нужно сказать, что вся эта интрига против апостола Павла, конечно, не находила ни малейшего одобрения ни в любящей и благородной натуре апостола Петра, ни в деликатном Аполлосе.

Таким образом, как теперь узнал апостол Павел, Коринфская церковь стала местом раздоров, споров и разделений, которые разрушали ее единство и крепость. Но эти неприглядные стороны коринфяне обошли в своем письме молчанием. Кроме того, домашние Хлои сообщили апостолу Павлу печальную весть, что богослужения в церкви превратились в шумные, беспорядочные собрания. Случалось, что двое или трое проповедников, перебивая друг друга, старались завладеть вниманием слушателей. Женщины на перебой выражали свое собственное мнение. Из места покоя воскресные собрания сделались местом бурных и бессмысленных словоизложений.

Но было нечто худшее. Можно было по крайней мере предполагать, что вечери любви сохраняли прежний братский любвеобильный характер, достойный великой жертвы Христа. Но было далеко не так. Губительная закваска себялюбия, проникла и в эти некогда святые братолюбивые собрания. Богатые приносили на вечери собственную изысканную пищу и с поспешностью поедали ее, не дожидаясь остальных. Между тем, как бедные истощенные от голода рабы с завистью смотрели на своих недружелюбных собратий. Себялюбие и черствость таким образом

вторглись в область священного общения.

Хуже всего было то, что один член церкви жил в позорном грехе. И хотя даже язычники с отвращением относились к этому гнусному преступлению, он не был изгнан из христианского общества, но даже находил тех, которые снисходительно смотрели на его грех. Его пример, к сожалению, не был единственным. Среди коринфских христиан были и другие, которые предавались плотской нечистоте и распутству — 2 Кор. 12, 21.

Когда апостол Павел слушал этот мрачный рассказ, сердце его разрывалось от скорби. Он готов был в отчаянии опустить руки и провозгласить свою проповедь, да и всю свою жизнь неудачей. Он мог, подобно пророку Илие, убежать в отдаленную пустыню и молиться: «Теперь, Господи, возьми мою жизнь, ибо я не лучше своих отцов». Но не таким образом отреагировал апостол язычников. Хотя сердце его трепетало от скорби, глаза переполнялись слезами, тем не менее он приступил к размышлению о том, что делать.

Прежде всего нужно было отказаться от намерения скорого посещения Коринфа. Апостол решил, что должен немедленно отправить Тита в Коринф с известием о перемене своего плана. Нужно было также отправить посланника к Тимофею с сообщением, чтобы он не отправлялся в Коринф. И в глубоком волнении, которое он, однако, почти сумел подавить, собравшись со всем мужеством, свойственным его натуре, прося Господа о мудрости и руководстве, в которых он так нуждался, он подозвал к себе Сосфена и, отдавшись

предстоявшему ему делу со всем пылом преисполненного любви сердца, начал диктовать ему одно из наиболее изумительных и красноречивых писем — первое послание к Коринфянам. Как ни различны предметы, которые он освещает в этом послании, как ни глубоки затруднения, с которыми ему предстояло иметь дело, как ни новы вопросы, которые он должен был решать, мы видим, что послание это отнюдь не было произведением долгого и кропотливого труда. Озаренный Духом Божиим, апостол Павел обладал тою прозорливостью, которая сразу проникает в суть духовного затруднения. С божественным авторитетом решает он величайшие догматические вопросы. Как бы ни были сложны проблемы, истина становится прозрачной и ясной в свете данного им анализа. Необходимо заметить, что его послания не были результатом тщательной обработки. Подобно яркимискрам, они вылетали из сердца, в котором огонь любви к Богу и людям горел все более и более разгоравшимся пламенем.

Уже вступительное приветствие к первому посланию к Коринфянам вполне открывает сердце апостола. Поскольку его авторитет оспаривался коринфянами, то прежде всего он называет себя «волею Божией призванным апостолом Иисуса Христа» и обращается к ним как к церкви, освященной во Христе Иисусе, призванным святыми. Соединяясь с ними в молитве, апостол Павел просит о них послании благодати и мира всем, кто призывает имя Господне, как бы ни были различны их мнения. Таким образом уже в приветственном обращении апостол Павел за-

являет о своих правах на апостольский авторитет и призывает верующих к единству и святости, в которых они так нуждались.

«Заметьте также, — говорит Златоуст, — как он всегда обращает взор к имени Христа, не упоминая более никого — апостола ли, или учителя, — но постоянно сосредотачивал внимание на Том, Которому они обязаны своим спасением и надеждой вечной жизни. Нигде еще ни в каком другом послании имя Христа не упоминается так часто, как в послании к Коринфянам. Здесь оно постоянно на устах, и он сплетает из него почти все свое введение».

Далее апостол благодарит Бога за благодать, данную во Христе Иисусе, за знание, которым верующие обогатились в Нем, так что не имеют недостатка ни в каком даровании. И ввиду того, что свидетельство Христа утвердилось среди них, то Господь силен укрепить их оставаться непорочными до конца. Ибо верен Бог, Который призвал нас в общение Сына Своего Иисуса Христа Господа нашего.

Это обетование прямо подводит апостола к вопросу, которым было переполнено его сердце, а именно: он узнал из достоверного источника о разделениях и раздорах, имевших место среди верующих в Коринфе. Поэтому именем Христа умоляет верующих стремиться к единству в мыслях и действиях. Коринфяне же говорили: «я Павлов, я Аполлонов, я Кифин, а я Христов». Но разве разделился Христос? Некоторые из них называли себя последователями апостола Павла, на что он отвечал: разве апостол распялся за них? Разве в его имя они крестились? И не случайно

апостол Павел, уча о крещении, намеренно воздерживался от его совершения, за исключением Криспа и Гайя, о чем он вспоминает впоследствии. Христос послал его не крестить, но проповедовать, притом не в премудрости слова, чтобы не упразднить креста Христова. Человеческая мудрость упраздняется откровением Божиим; ибо она не привела мир к познанию Бога; не удержала людей от греха. Поэтому он не употреблял Фильтоновых аллегорий и не прибегал к утонченности; он не предлагал знамений иудеям и премудрости грекам.

То, что проповедовал апостол Павел, мир считал безумием, а именно: благовестие о распятом Мессии и Его кресте, который для иудеев был соблазном, а для греков казался неприемлемым. Однако Богу было угодно спасти верующих юродством проповеди. Для ставших на путь спасения эта проповедь была премудростью и силою Божией. Проповедники Христа не были мудрыми, могущественными и знатными людьми мира сего, напротив, они были немощны и презираемы. Не с могуществом мира, а в слабости и Божественной силе, не со знанием мира, а с Божественным откровением и Его славою имели дело проповедники Христовы. И через них Господь предопределил открыть Свою божественную силу; сиять так, чтобы слава не могла быть приписана людям. Поэтому апостол Павел и пришел к коринфянам не с риторикою, но с вестью о распятом Христе; не с ораторским блеском, а в немощи, страхе и трепете; не с заманчивым красноречием, а с духовным откровением, данным ему свыше. С тем, чтобы люди

могли убедиться, что вера имеет не человеческое, но Божественное происхождение.

Однако люди не должны заключить, что содержание учения, проповедуемого им, находится в противоречии с здравым смыслом. Напротив, это особая мудрость глубочайшего и возвышеннейшего рода; это мудрость Божия, скрытая от мудрых мира сего, но — открытая ему Духом Божиим, Который проникает глубины Божии и Который сочетает духовное с духовным. Эта духовная мудрость для плотского человека есть безумие, потому что она постигается только духовными людьми. Ибо духовный человек обладает тонкой способностью распознавать то, что от Духа Божия, и подниматься выше естественного разумения вещей.

Далее апостол прибавляет, что он мог преподать коринфянам только начатки этого Божественного учения. И те, которые считают себя мудрыми и учеными, в духовной области являются младенцами, питающимися молоком, которое он и давал им, а не твердую пищу, которую они, будучи плотскими, не были способны принимать. Эти слова могут показаться категорическими, но при наличии зависти, распри и разделения, как могли коринфяне считать себя людьми духовными? Кто Павел, кто Аполлос? как ни насаждающие и поливающие. Только Бог Один дает жизнь и рост семени Истины. Сами по себе они ничто, но каждый ответствен за свою долю в благовестии. «Мы — соработники у Бога; вы — Божия нива, Божие строение» — 1 Кор. 3, 9. Апостол Павел как мудрый домостроитель заложил основание этого здания, другие

строили на нем. Но основание могло быть только одно: Христос. Строительные материалы, употребляемые для возведения здания на этом основании, должны быть испытаны всеиспытующим огнем Божиим. И, если они не выдержат этого испытания, то сгорят. Но если это строение устоит, то строитель будет вознагражден — 1 Кор. 3, 11-15. Верующие суть святой храм Духа Божия «Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог». Человеческая мудрость может только разрушить его; она не дает пользы для истинного назидания в вере. Если человек нуждается в божественной мудрости, то должен приобретать ее на стезях смирения. Что касается самого апостола, то для него очень мало значит, как судят о нем другие люди. Он и сам не судит о себе. Хотя ничего не знает за собой предосудительного, но тем не менее не оправдывается, а полагается только на милость Божию. «Посему не судите никак прежде времени, пока не придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, тогда каждому будет похвала от Бога» — 1 Кор. 4,5. Положение апостолов особое. «Ибо я думаю, что нам, последним посланникам, Бог судил быть как бы приговоренными к смерти; потому что мы сделались позорищем для мира, для ангелов и людей. Мы безумны Христу ради, а вы мудры во Христе; мы немощны, а вы крепки; вы в славе, а мы в бесчестии. Даже доныне терпим голод и жажду, и наготу и побои, и скитаемся, и трудимся, работая своими руками. Злословят нас, мы благословляем; гонят нас, мы терпим; хулят нас, мы молим; мы как сор для ми-

ра, как прах, всеми попираемый доныне» — 1 Кор. 4, 10-13; 2 Кор. 11, 27.

Эти горькие слова показывают контраст между коринфянами и служителями слова. Однако апостол Павел писал эти слова не с тем, чтобы пристыдить их. Он только вразумлял их, как возлюбленных детей своих. «Ибо хотя у вас тысячи наставников во Христе Иисусе благовестованием. «Посему умоляю вас: подражайте мне, как я Христу. Для сего я послал к вам моего возлюбленного и верного в Господе сына Тимофея, который напомнит вам о путях моих во Христе, как я учу везде во всякой церкви» — 1 Кор. 4, 15-17. Он придет в Коринф и, может быть, скоро. Но у него был вопрос к коринфянам: с жезлом прийти к вам или с любовью и духом кротости?» По крайней мере для одного из них требовался жезл. Речь идет о том, кто совершил столь ужасный грех. «Отсутствуя телом, но присутствуя у вас духом, уже решил, как бы находясь у вас: сделавшего такое дело, в собрании вашем во имя Господа нашего Иисуса Христа, обще с моим духом, силою Господа нашего Иисуса Христа, предать сатане во измождение плоти, чтобы дух был спасен в день Господа нашего Иисуса Христа» — 1 Кор. 5, 1-4. Апостол сам взялся вынести суровый приговор виновному в тяжком грехе. Затем он прибавляет: «Нечем вам хвалиться; разве не знаете, что малая закваска квасит все тесто? Итак очистите старую закваску, чтобы быть вам новым тестом, так как вы безквасны, ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас. Посему станем праздновать не с старою закваскою, не с закваскою по-

рока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины».

Затем следует суровое предостережение, что неправедные не наследуют Царства Божия: «Не обманывайтесь!» — этими словами апостол всегда начинает самые важные места письма, — «ни блудники, ни идолослужители, ни прелюбодеи, ни малакии, ни мужеложники, ни воры, ни лихоимцы, ни пьяницы, ни злоречивые, ни хищники Царства Божия не наследуют. И такими были некоторые из вас; но омылись, но освятились, но оправдались именем Господа нашего Иисуса Христа и Ду-

хом Бога нашего» — 1 Кор. 6, 9-11. Некоторые говорили, что христианин молен свободен, что ему «все позволительно», потому что он находится не под законом, а под благодатью. «Все мне позволительно, — говорит апостол Павел, — но не все полезно». В отношении пищи каждый человек может поступать, как ему угодно. И апостол излагает непреложное на все времена правило: «Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии» — 1 Кор. 6, 20.

(Продолжение следует)

**Ф.В.Фаррап**

# ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

---

## ВАСИЛИЙ ГУРЬЕВИЧ ПАВЛОВ

(Продолжение)

### **Время отшествия**

*«Течение совершил, веру сохранил»*  
— 2 Тим. 4, 7.

Большинство людей, вступая в преклонный возраст, накрепко привязывается к насиженным местам. Но на удивление всем семидесятилетний старец сообщил о своем намерении покинуть столицу и отправиться в Баку. Нужели недоставало труда в центральных городах и губерниях России? Духовная и организационная работа в братстве множилась день ото дня. На очередном съезде Союза христиан-баптистов, проходившем в декабре 1923 года, Павлов был избран членом Все-российского совета союза. Опыт и знания Василия Гурьевича ценили на Библейских курсах. Непонятным и загадочным показалось многим сильное желание Павлова уехать из Москвы. Чем это было вызвано? Может быть, Василий Гурьевич не поладил с коллегами по духовной работе, не нашел общего язы-

ка с руководителями московских церквей? — возникали предположения у некоторых верующих.

Нужно отметить, что Павлов имел сложный характер, и его отношения с сотрудниками не всегда складывались легко. В дневнике можно встретить и такие фразы: «Церковный совет в большинстве состоит... из плотских людей, которые постоянно противодействуют мне». И хотя напряженные ситуации возникали порой, но они никогда не перерастали в конфликты. В.Г.Павлов старался не проявлять вспыльчивости и столь неожиданный на первый взгляд шаг Василия Гурьевича был обусловлен другими мотивами. Несмотря на то, что его телесная храмина ветшала, он не утратил юношеского пыла души. Дух миссионерства по-прежнему горел о нем с неослабевающей силой. Всю

жизнь вынашивал он мысль о том, чтобы пойти с проповедью Евангелия к мусульманским народам. И нужно сказать, это дело не было новым для Василия Гурьевича. Ему и раньше приходилось свидетельствовать о Христе мусульманам в Закавказье, в Оренбургской области, в Румынии. В то время, когда В.Г.Павлов редактировал и издавал журнал «Баптист», на его страницах часто появлялись сообщения о духовных нуждах мусульманских стран.

Интересны комментарии Василия Гурьевича на статью профессора французского университета Бритке об иссламе, напечатанные в журнале «Баптист» 33, за 1910 год: «В целом наблюдения Бритке верны. Мы лишь не можем согласиться с тем, что тщетно думать об обращении мусульман в христианство, и будто усилия католических и протестантских миссионеров не привели ни к чему. Это неправда, обращения среди мусульман были и есть, конечно, нет массовых обращений. Но христиане еще мало сделали для обращения мусульман. У нас в России, например, кроме господствующей церкви, верующие никакого другого вероисповедания не имеют права проповедовать мусульманам и язычникам. Но, несмотря на препятствия, дети Божии во исполнение повеления Христова должны проповедовать Евангелие и мусульманам. Но прежде, чем возвещать Слово Божие мусульманам, необходимо ознакомиться с их верованиями и обычаями. В русской литературе есть довольно сочинений, знакомящих нас с мусульманским мировоззрением».

Пламенный проповедник Евангелия, хороший знаток исламской восточной

культуры, Павлов вновь намеревается пройти по миссионерским дорогам юности. После съезда в Москве он посетил Петроградскую церковь, а оттуда вместе с проповедником Сергеем Васильевичем Белоусовым выехал в Баку.

16 декабря 1923 года в районе Моздока у Черноярского разъезда пассажиры почувствовали что-то неладное. Поезд резко замедлил ход, потом остановился и долго не двигался с места. Вечерняя тишина огласилась топотом ног и дикими криками. По вагонам, толкая и тормоша пассажиров, шла разнужданная толпа вооруженных людей.

— Что им нужно? Кого они ищут? — всполошились пассажиры.

— Это грабители! — разнеслось по вагону.

— Золото и червонцы, — схватив Павлова за плечи, потребовал здоровенный детина. — Гони быстрее, старик.

Василий Гурьевич вынул из кармана два червонца и протянул их налетчику.

— Вот, берите у меня больше ничего нет. Я евангельский проповедник, — сказал он.

Парень выхватил червонцы, грубо толкнул Павлова в грудь и кинулся в соседнее купе. Грабеж продолжался около часа. Обчистив пассажиров, бандиты скрылись в темноте. Поезд надрывно лязгнул и начал набирать скорость. На какое-то время в вагоне воцарилось молчание. Все путешественники пребывали в тяжелом оцепенении, а потом пришли в себя и принялись шумно обсуждать происшедшее.

Василий Гурьевич впал в состояние, похожее на безмолвство. Брат Белоусов

заметил, что лицо его сильно переменилось; стало неестественно бледным и страдальческим.

— Что с тобою, брат? — встревожился Белоусов. — Сердце болит... Мочи нет, — еле выговорил Павлов, склонив голову и прижимая руку к груди.

С бакинского вокзала Василий Гурьевич с помощью Белоусова, делая частые передышки, добрался до квартиры. Слабость разлилась по всему телу, он не находил сил, чтобы подняться с постели. Так проходили дни и недели; пошел четвертый месяц болезни, а состояние Василия Гурьевича не улучшалось. Врачи делали все возможное, чтобы помочь ему, церкви усиленно молились об его исцелении. А Василий Гурьевич вверял свою судьбу в руки Божии. Вынужденная неподвижность угнетала его, он тосковал по труду.

— Господи, — со слезами молился Василий Гурьевич. — Почему Ты держишь меня в таком состоянии? Если я Тебе еще нужен на земле, то исцели меня, если же Ты решил отзвать меня, то прими мой дух и избави от страданий. Ты видишь, что я не могу больше терпеть.

Друзья и близкие, смотря на его измученное болью лицо, молились и плачали вместе с ним.

Когда приступы болезни отступали, Василий Гурьевич оживлялся, спрашивал друзей о духовных нуждах верующих, вникал во все подробности церковной жизни, строил планы будущего служения.

— Хотел бы еще потрудиться для Господа в Азербайджане, в Армении, в Грузии, на моей родине. Но пути Божьи выше путей моих. Разрешиться и быть

со Христом, — несравненно лучше. «Когда земной наш дом, эта хижина разрушится, мы получим от Бога обители вечные, неветшающие», — говорил Павлов, и глаза его сияли неземной радостью.

Сын Павлова, Павел Васильевич, проживавший в Москве, получил от отца телеграмму: «Здоровье мое плохо, поспеши увидеться. Павлов».

10 апреля у постели больного стояли сын Павел и внук Василий.

— Дети мои, служите Господу, не забывайте Его, — прошептал Василий Гурьевич. — Похороните меня в Тифлисе, рядом с отцом моим Гурием.

Через четыре дня Павел Васильевич отправился по делам в Тифлис, надеясь еще раз повидать отца на обратном пути. Но в Тифлисе его ждала скорбная телеграмма: «Павлов скончался». Начались печальные хлопоты по перевозке праха Василия Гурьевича из Баку в Тифлис.

20 апреля гроб с телом усопшего был установлен в зале Тифлисской церкви христиан-баптистов. Множество цветов украшали смертное ложе Павлова. У гроба замерли в печали сын, внук, жена почившего Александра Егоровна, друзья и соработники на ниве Божией. После полудня в помещение уже невозможно было пробиться. А люди все шли и шли в церковь, чтобы проститься со служителем Божиим. Когда гроб вынесли во двор, — все прилегающие к церкви улицы были запружены народом. Похоронная процессия медленно двинулась в сторону городского кладбища. Гроб несли на плечах почтенные старцы с седыми бородами почти до пояса. За старцами тянулся

бесконечный людской поток верующих всех христианских исповеданий. Казалось, это было торжественное шествие лучших сынов и дочерей святой и праведной Руси, вечно гонимых за благородство души и «дум высокое стремление». Россия хоронила своего сына-подвижника веры Христовой.

При своей жизни Василий Гурьевич во многих христианских церквях был желанным гостем. Его приглашали проповедовать Слово Божие баптисты, евангельские христиане, трезвенники, субботники. Все знали о том, что он возвещал учение Христа, не осуждал иноверных. А если и вступал в беседы по спорным вопросам, то вел беседы всегда мягко, терпеливо выслушивая и не унижая собеседника. Грустно было сознавать, что теперь уста благочестивого пастыря церкви и проповедника Евангелия сомкнулись навсегда в этой жизни. И хотя его уста молчали, но лик по-прежнему притягивал к себе взгляды. «Прямо как живой лежит Василий Гурьевич», — неслось в толпе. Словно часть небесного свода выделялось высокое чело, вместилище Божией премудрости и знаний. Мир и покой излучало благообразное лицо почившего.

У могилы была сооружена трибуна, увитая зеленью. На нее поднимались проповедники и произносили краткие, но прочувствованные речи в память Василия Гурьева.

С.В.Белоусов, сопровождавший Павлова в последнем путешествии, так свидетельствовал о нем: «Сделок с совестью, приспособления к жизни покойный брат не знал. Так, не привязываясь к земному, прожил этот старец семьдесят лет. Никогда не пожалел он о том,

что сделал именно такой выбор в жизни. А жизнь его изобиловала арестами, ссылками, кандалами и многими потерями и лишениями. Подобно апостолу Павлу, он мог сказать: «Для меня жизнь — Христос, а смерть — приобретение».

В заключение на трибуну вышел сын покойного Павел Васильевич. Худощавый, с печальным осунувшимся лицом, он говорил об отце, превозмогая слезы.

— Кто из известных нам современных людей более всего воплотил заповедь Господню: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и ближнего твоего как самого себя? Кто целиком и безраздельно отдал Богу все свои физические силы, свое сердце, свой разум и знания двадцати четырех языков? Мы собрались здесь для того, чтобы вдохновиться примером мученика и героя веры. Василий Гурьевич оставил многочисленное духовное потомство, которое не преклоняет свои колена перед Ваалом. Мы, подобно пророкам Елисею и Илии, разлучены с ним огненной колесницей смерти, посмотрим ввысь и воскликнем: «Отец мой, отец мой, колесница Израиля и конница его». И должны быть готовы подхватить падающую милюту жара и веры, чтобы продолжать великое дело обновления мира. Об этих героях веры говорит апостол Павел в послании к Евреям: «Те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, пещерам и ущельям земли в милотах и козьих кожах» — Евр. 11, 37-38. Пророка наших дней Василия Гурьева ни раз побивали каменьями вражды за то, что он звал к чистоте апостольского учения, к возрождению, предостерегал от надвигаю-

щейся опасности безверия, обличал суетерия и неправду. Сотни душ славят Господа за то, что в тяжелое безотрадное время нашего двадцатого века Он послал Своего пророка, дерзновенно свидетельствовавшего о Господе как о единственном Спасителе.

Стихи траурные речи. Гроб с телом брата медленно опустили в могилу, глухо застучали комья земли по крышке. Церковный хор торжественно и вдохновенно пел погребальные гимны. Никто не спешил уходить от свежего могильного холма, заваленного горой цветов.

После похорон в адрес друзей и родственников покойного еще много дней шел нескончаемый поток писем и телеграмм с выражением соболезнований. «Кончина Василия Гурьевича завершила первый героический период истории русского баптизма, — писал из Ленинграда друг Павлова Иванов-Клышников. — Радует итог полувековой работы: свет Евангелия зажжен от края до края русской земли и уже не может потухнуть; на место почившего ветерана братства встали сотни и тысячи молодых работников, готовых, как он, всю свою жизнь положить на алтарь Христа. Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, с миром, ибо видели очи его спасение, которое Ты уготовил русскому народу».

Христианский мир на Западе тоже сопережил скорбь в связи с кончиной родоначальника русского баптизма. В странах Европы и Америки хорошо знали В.Г.Павлова. Представители всемирного союза баптистов братья Портер и Фильбрэндт направили в Тифлис сочувственное послание: «По слухам смерти дорого брата-старца Василия

Павлова выражаем родственникам покойного и всему русскому братству наше искреннее соболезнование. Память усопшего борца за евангельскую Истину светло запечатлена в братских сердцах и истории баптистов всего мира. Бог да утешит вас».

Отзвук теплого сопереживания пришел и с востока России. Дальневосточные верующие не могли забыть благословенных встреч с пастырем-миссионером, посетившим их край десять лет тому назад. «Василий Гурьевич большую часть своей благовестнической жизни провел в тюрьмах и изгнании. При посещении Дальнего Востока на долю его выпало еще раз испить горькую чашу страданий. Гонительная рука и тут не оставила его в покое: по приговору Одесского окружного суда ему пришлось некоторое время отсидеть в Благовещенской тюрьме. Но это ни мало не укротило его энергии; ничто не могло понудить его отказаться от упорного труда на пути распространения спасительной благой вести. По выходе из временного заключения Павлов с удвоенной силой начал трудиться для Господа и вскоре ему удалось осуществить намеченный братьями Г.И.Мазаевым и Н.В.Одинцовским план по организации Дальневосточного отдела Всероссийского союза баптистов. Кроме того, Василий Гурьевич немало потрудился и в церквях нашего отдаленного края, введя в них порядки, которых раньше не было, и тем увековечил благодарную память о себе. Поэтому мы, соболезнующ об утрате несокрушимого столпа всероссийского братства, считаем своим святым долгом с благодарностью засвидетельствовать о

совершенных Павловым трудах на Дальнем Востоке. Пусть светлая память о нем живет в признательных сердцах наших, и пусть Господь утешит дорогую сестру Александру Георгиевну — супругу почившего и семейных его в этой невозместимой утрате.

Ваши по вере, надежде и любви братья от имени Дальневосточного союза Г.И.Шипков».

Теплые, простые и в то же время возвышенные строки писем и телеграмм сплели еще один пышный и яркий венок памяти проповедника Евангелия, который покинул бренный мир и ушел в вечные обители Небесного Отца.

Не отыскать теперь следов к праху Василия Гурьевича. Со временем Тифлис разрастался, и скромный островок молоканского кладбища сочли не заслуживающим внимания потомков. Новый микрорайон с многоэтажными до-

мами превратил кладбищенскую землю в городскую территорию.

Время основательно заметает следы на лице земли, но оно не властно над духовным наследием. Целы и невредимы подшивки старых журналов «Слово Истины», «Баптист», «Христианин», «Беседа». Обветшалые, читанные-перечитанные страницы хранят статьи, проповеди, беседы и переводы Василия Гурьевича Павлова. Не исчезнут слова, запечатленные в них. Они потянутся от сердца к сердцу, от поколения к поколению. Наглядное подтверждение тому — тысячи духовно возрожденных христиан России, объединенных одной верой в искупительную жертву Сына Божия Иисуса Христа. Этому делу посвятил всю свою жизнь провозвестник Евангелия Павлов Василий Гурьевич.

(Окончание следует)

*В.Попов*

# МОИ ВОСПОМИНАНИЯ

(Продолжение)

## Путь нашей жизни

После свадьбы мы жили в новой, уютно обставленной квартире, куда перевезли весь свой скучный скарб. Самое ценное, что у нас было, — это книги, духовная и художественная литература и все необходимое на каждый день.

Я работала в больнице кастеляншей, а по вечерам шила мужские сорочки для одной зажиточной семьи.

Под Петроградом не смолкал грохот артиллерийской канонады, так как войска Юденича подошли к городу. Хлеба и вообще продуктов не было. Питались, чем придется. Многие просто падали на улице от голода; освещения не было, вечерами страшно было ходить. Идешь, бывало, видишь, лежит лошадь мертвая, а у нее отрезано бедро.

Александра Васильевича мобилизовали в Красную Армию на формирование госпиталя и разрешили взять с собой семью. В такой обстановке он боялся оставить нас в Петрограде и упросил меня ехать с ним на Урал. Из вещей можно было взять с собой очень немногого. Говорили, что поездка займет три-четыре месяца. Нам дали бронь на квартиру, мы собирались и поехали, не зная, что нас ждет, предав наш путь Господу. Ехать в теплушке на нарах было даже интересно, дверь отодвинешь — все в снегу белое, поле, степь. По пути наш маршрут изменился, и мы направились не на Урал, а в Казань. Ехали недели две. С питанием в дороге

было лучше. Александр Васильевич получал паек и, кроме того, мы покупали у крестьян разную снедь, которую они подносили прямо к поезду. В Казани остановились мы при церкви евангельских христиан, где пресвитер был брат Сементинов. Он с семьей жил на Лядской улице в доме 20, на втором этаже. При доме молитвы с черного хода была небольшая комната, в ней-то нам и предложили остановиться.

С нами жили еще два военных брата. Мебели, кроме скамей и большого стола, никакой не было. Мы устроились спать на большом столе, остальные разместились в коридоре на нарах и скамьях. Жили дружно, устроили «складчину». Я готовила на всю братию. Продуктов на рынке было много: и овощи, и крупа. Вечерами участвовали в собраниях, я пела в хоре, Александр Васильевич, как всегда, горячо проповедовал. Приобрели много друзей. Нас всегда приглашали, ездили за город. Александр Васильевич стал общим любимцем. Его окружала молодежь, как пчелы на мед, липли к нему.

В 1920 году начался голод в Поволжье. Трудно было найти работу, еще труднее было достать хлеб, картофель. У озера Кобан собралось много голодных людей; они сидели прямо на земле. У некоторых женщин были грудные дети, которые сосали пустую грудь, матери лежали на земле в изнеможении от голода. Ужасающая картина. Она пре-

следовала меня всюду, где бы я ни была. Голодающие жадно смотрели на проходящих в надежде что-нибудь получить. Но, увы, ни у кого ничего не было. Каждому было только до себя. Мы получали паек и могли скромно питьаться. В то время я готовилась быть матерью, и все происходящее меня пугало.

Как-то в ноябре мы сидели в пустом зале молитвенного дома, собираясь пить чай. Вдруг раздался громкий стук в дверь, потом в окна. Я открыла дверь. Вошло несколько человек и сразу начали производить обыск. Часа два они искали что-то, потом предложили Александру Васильевичу одеться и увезли его с собой. Так в наш тихий уголок ворвавшаяся буря и разлучила нас. Я наивно спросила сопровождавших: “А вы скоро его отпустите?”, — они ответили: “Скоро, ставьте самовар!” И я даже поверила им.

На другой день я принялась его искать. Нужно было передать ему белье, одеяло, продукты. Я была с дочерью пресвитера Сементиновой Валей. Она хорошо знала город, и мы его нашли. Арестованных остригли, обрили. Я передала Александру Васильевичу передачу. Вскоре он заболел сыпным тифом и был переведен в госпиталь. Болезнь проходила очень тяжело. Я ходила к нему ежедневно; после обхода врачей меня без труда пропускали к нему. Я умывала, кормила, переодевала его, вообще, чем могла, помогала ему. Состояние здоровья его ухудшалось, температура была очень высокая, он бредил. Мне было страшно: вдруг я его потеряю? Сердце с этим не хотело смириться. Сколько я пролила слез наеди-

не, сколько вознесла горячих молитв, чтобы Господь сохранил его жизнь и исцелил его!

Не помню, были ли у меня после такие горячие молитвы, как в пору первого испытания моей веры. Пока я не смирилась и не сказала: “Да будет воля Твоя!” — признаков выздоровления не было. Напротив, поправившись от сыпного тифа, он заболел возвратным тифом. И опять все началось сначала. В госпитале ежедневно вывешивали списки умерших. Приходя, я, прежде всего, смотрела список — нет ли в нем Александра Васильевича. Не обнаружив успокаивалась и добивалась свидания с ним. Так прошел 1920 год. В начале 1921 года он еще находился в госпитале.

Я все предала в руки Господа, подчинилась Его воле и успокоилась. Александр Васильевич стал медленно поправляться. Кризис прошел, и здоровье начало восстанавливаться. На душе стало легче. Наконец настал день, когда его выписали. Он должен был идти пешком семь километров в лагерь, на берегу реки Казанка. По дороге сопровождавший его заблудился; едва они выбрались из глубокого снега.

В воскресенье 16 января у меня родился сын Юрий. Крупный, хороший мальчик. Удивительно, потому что птились мы почти одними сухарями, присланными братьями из Вятки и других мест.

В лагере было правило посыпать заключенных на разные работы в город. И вот в один из приходов в город после работы Александр Васильевич увидел своего первенца, родившегося в такое трудное время. Положение было тяже-

лое. Голод, отец в неволе, мать — на чужбине, без родных, без помощи, без работы. Я все испробовала, чтобы найти работу, но безрезультатно. Так с трудом протянула до конца июля — вся обносилась. Сын подрастал, и его нужно было одевать. Из Петербурга написали, что дом, в котором мы жили, идет под общежитие для фабрики "Треугольник", и нам нужно увезти свои вещи. Но кто поедет? Да и поездка опасна, гражданская война ограничивала перемещение, и мы решили: будь что будет, и не поехали. Таким образом, мы лишились всего, что оставили: книг, посуды, носильных вещей.

О своем положении написала родителям в Тверскую губернию, где они жили после эвакуации из Петрограда в 1917 году. Они в своем ответном письме звали меня приехать к ним, говоря что у них был хороший урожай. Это предложение мы хорошенько обсудили на семейном совете: я была за поездку, а Александр Васильевич возражал: понятно, что ему было грустно расстаться с нами. Но обстоятельства складывались так, что ехать было необходимо. И он отпустил нас.

В августе 1921 года мы с Юрчиком покинули Казань. Транспорт был загружен, и мне с трудом достали билет на поезд на Москву, а там нужно было сделать пересадку до станции Чертолино, и еще пятнадцать километров до деревни Святителево нужно было ехать или на лошади или идти пешком.

Известить о дне выезда не было возможности. И я решила добираться со станции пешком. Подвязала через плечо полотенцем сына, а узелок с его вещами повесила на руку; остальные ве-

щи оставили на вокзале в камере хранения. Шла от деревни к деревне, иногда отдыхая на бревнышке. Погода была хорошая, светило солнце, и на душе было спокойно; самое трудное, казалось, осталось позади. Когда уже подходила к дому, где жили мои родители, вышла моя сестра и сказала маме: "Смотрите, по дороге идет какая-то старушка, а какой у нее красивый ребенок на руках!" Мама выбежала и узнав меня, со слезами бросилась мне на шею. Такой, похожей на старушку, я приехала в дом моих родителей. Малыш мой спал, его щечки разрумянились. Розовенький, пухленький, он не подозревал, как было трудно его маме. Сестры мои забрали у меня сына, а мне предоставили отдых. Потом было много разговоров, рассказов.

На другой день мама взяла лошадь, и мы поехали на вокзал за вещами. Как было приятно сидеть рядом с мамой, сложить свою ношу на ее родные плечи. Мне казалось, что с плеч моих свалилась целая гора и понемногу я стала приходить в себя. Но в то же время я очень скучала по Александру Васильевичу. Уходила подальше от людей — свидетелей моего горя, и предавалась горячим слезам и молитве о нем. Он остался в Казани с матерью. Это меня немного успокаивало. Успокоившись я шла домой; о причине моих отлучек мама догадывалась по печальным и заплаканным глазам.

Юрочка рос, теперь он хорошо питался.

Километрах в трех-четырех от нас, в деревне Шурнино, проходили собрания. На Рождество в 1921 году устроили елку. Все были очень рады. Мы выучили

гимны, дети пели хорошо, дружно.

Километров в двенадцати от нас возвращающие устраивали что-то вроде съезда. Мы решили пойти туда пешком с Юриком. Помню, было холодно, сырое, шел дождь. Мы все же шли, не обращая внимание на непогоду, так истосковались по собраниям, хотелось увидеть братьев, услышать проповеди. Было очень много гостей из других мест; собрания прошли очень торжественно. Там мы заночевали и на утро отправились обратно. Вернувшись домой, я заболела бронхитом и пролежала в постели недели две.

Как-то к нам в деревню приехали два молодых проповедника с целью благовестия по деревням. Маме эти места были знакомы, и она пожелала их сопровождать. Я тоже решила помочь им в пении. Так мы все четверо отправились по деревням. Я взяла с собой Юрика; он стал уже тяжелым, и мы несли его по очереди. Собрания проходили благословенно. Но были деревни, где нас встречали не очень любезно, грозили даже выгнать, поднимали шум. Тогда я вставала и пела, и наступала тишина. Братья могли снова проповедовать. И так мы шли от деревни к деревне, пока не посетили все деревни в округе. Этими молодыми братьями были Илья Григорьевич Иванов и Артур Иосифович Мицкевич.

Время шло. Нужно было помочь родителям материально, и вот мне представился случай. В одной деревне требовалась портниха. Я принялась за эту работу, тем более, что за нее обещали платить зерном. Мне хотелось заработать, чтобы послать посылку в Казань. Поехала на работу с Юрочкой. Было

очень боязно начинать, но Господь руководил мною, и я пошила несколько платьев, переходя из дома в дом. Всем очень понравилась моя работа, и я смогла хорошо заработать. По окончании работы часть зерна отдала отцу на посев, часть смолола и напекла хлебов и насушила сухарей. Посылке были очень рады, она пришла во время.

В то время у меня была возможность читать. Много читала Библию и, конечно, молилась о встрече и о здоровье Александра Васильевича. Однажды, молясь, вдруг слышу внутренний голос: "Благодари! Он свободен". Не рассуждая, начала благодарить Господа за освобождение мужа. Встав с колен, задумалась, что бы это значило? Записала дату этой молитвы на уголке в Библии. Между тем время шло, но никаких вестей из Казани не было... Вдруг я получаю письмо от Александра Васильевича, в котором он писал, что скоро будет у нас, что его освободили такого-то числа. Смотрю запись в Библии, — дата совпадает. Как я благодарила Господа за Его ответ и за Его предвозвещение. Это так укрепило мою веру, что Господь слышит мои молитвы и отвечает мне. Александр Васильевич также писал, что намерен потом поехать в Ленинград, чтобы устроить там жилище, и после возьмет нас к себе.

Наступил 1922 год. Как-то я пошла на хутор помочь по хозяйству и засиделась допоздна. Вдруг приходит сестра и зовет меня домой. Я испугалась, думаю: что-то случилось с Юрочкой. Спрашиваю ее: "В чем дело?" — она не отвечает, а все зовет. Собрав все свои вещи, я пошла с ней. Спрашиваю: "Наверное, Шура приехал?" — она опять молчит.

Тут я с нетерпением побежала домой. Но снегу намело много, поднялся ветер, я от волнения с дороги сбилась, если бы не сестра я, наверное, не дошла бы до дома, где меня встретил Александр Васильевич.

Стоит ли говорить о радости встречи! Сколько рассказов, сколько вопросов — не перечесть. Александр Васильевич нашел Юрика выросшим, окрепшим и не хотел с ним разлучаться ни на минуту.

Вскоре многие братья узнала оозвращении Александра Васильевича и просили его прийти на собрание. Он не мог отказать. И начал снова проповедовать и принимать участие в беседах. Работая во Ржеве, он посетил, с целью благовестия, некоторые деревни. Снова начался горячий труд на ниве Христовой. Часто разлучались, но я была рада, что он опять занимался своим любимым евангельским служением, без которого не мыслил жизни. Так он провел в Тверской губернии три с лишним месяца, где много потрудился.

В апреле 1922 года по вызову И.С.Проханова Александр Васильевич выехал в Ленинград, а я осталась в деревне, но душа моя была с ним. На гражданскую работу он больше не возвращался. И.С.Проханов развертывал большую работу по распространению Евангелия. Он старался привлекать на это дело молодежь. Брат организовал совет Союза евангельских христиан и наметил программу духовной деятельности. В Петрограде братья сняли новые помещения для богослужебных собраний, а также получили в пользование шведскую и немецкую лютеранские церкви. Совет Союза евангельских хри-

стиан получал из-за границы продовольственные и вещевые посылки. В октябре 1922 года возобновилась работа Библейских курсов. Канцелярия и столовая размещались на втором этаже в доме № 3 по Малой Конюшенной улице (Софии Перовской). Там жил и Александр Васильевич. Когда в июне того же года я приехала в Ленинград, нам была предоставлена маленькая комната. Но вскоре нас переселили в большую комнату с окнами во двор, где мы устроились посвободнее. Занятия Библейских курсов проходили в Доме Спасения на Большой Конюшенной, 25 (ул. Желябова).

В апреле 1923 года на квартире И.С.Проханова и в канцелярии союза был произведен обыск. Через несколько дней И.С.Проханов получил из Москвы повестку явиться в Ч.К. в определенный день и час. Он выехал в Москву вместе с В.А.Дубровским. При входе в здание Ч.К. братья встретились с В.Ф.Маринковским; от него они узнали о предписании ему покинуть Советский Союз. И.С.Проханов и В.А.Дубровский сидели в "бутырке" сначала вместе, потом их разлучили. Скорбь разлуки была велика, впоследствии случайно они встретились во дворе тюрьмы, куда их вывели для фотографирования.

В июне 1923 года И.С.Проханов был освобожден из заключения и с группой братьев и сестер отправился на третий Всемирный конгресс баптистов в Стокгольм. Александр Васильевич остался в Ленинграде. На него легла забота о Ленинградской церкви и о Библейских курсах. В братской канцелярии в это время подвизался В.А.Дубровский: он поддерживал там порядок и дисципли-

ну. Денег не хватало, едва набирали на зарплату работникам канцелярии, дополняя скучное жалование продуктами, получаемыми из-за границы.

14 июня у нас родился второй сын Лева. Вся моя прежняя работа закончилась и началась однообразная, хозяйственная. Частенько я вспоминала служение в "Уличной миссии", в кружках. Теперь я сидела дома с детьми одна. Александр Васильевич продолжал развивать евангельскую деятельность. В то время он много посещал иногородние общины с проповедями, как он говорил, "объехал всю свою страну". На стене у нас висела географическая карта, на которой он отмечал те места, где побывал. Глядя на нее, он радовался, что так много мест довелось объездить. Разъезды отнимали много времени. Придет, бывало, и снова готовлю в дорогу: чистые рубашки, носовые платки, носки, белье и другое. Ему даже некогда было купить необходимые вещи такие, как костюм, пальто, обувь, шляпу. Все это должна была делать я сама, потому что не вдруг достанешь то, что нужно. Поэтому приходилось шить и костюмы, а позже и обувь. Шить приходилось, ногами, когда дети спали.

В то время обувь купить было негде, а фурнитуру можно было купить в специальных магазинах. Я приобрела все необходимые инструменты. В последний раз пользовалась ими во время второй мировой войны.

В августе 1924 года у нас родилась дочь Галина. Девочка была очень спокойная. Мы были рады ей: теперь у нас были и сыновья, и дочь. Увеличивалась семья, увеличивались расходы и заботы.

В 1924 году на складе союза не ос-

талось ни одной Библии. За Библию верующие крестьяне давали корову или мешок крупы. Иван Степанович Проханов решил поехать за границу собирать средства на печатание духовной литературы. С 23 мая 1925 года до 11 ноября 1926 года, то есть полтора года он пробыл в Америке. За это время он также посетил и Канаду. Было собрано сто тысяч долларов на издание Библей, Симфоний, Нотных сборников, журнала "Христианин". Журнал в то время издавался тиражом в 15000 экземпляров.

В 1925 году Александр Васильевич сотрудничал в журнале, публиковал в нем свои статьи; к этому прибавилось еще руководство церковью во время отсутствия И.С.Проханова. Это кроме работы в канцелярии и переписки с церквами. С 1925 года он в добавок ко всему стал преподавать "Пастырское богословие" на Библейских курсах.

В январе 1926 года у нас появился еще один сын Валерий. После родов я две недели болела, была очень высокая температура. Конечно, Александр Васильевич был очень расстроенный; ему приходилось быть дома и смотреть за малышами. Днем ему кто-то помогал, а ночью он сам вставал к нам. Вскоре из Казани приехала его мама и поселилась с нами. К этому времени мы получили еще одну комнату, где Александр Васильевич мог заниматься.

На 25-е ноября 1926 года в Ленинграде был назначен девятый всероссийский съезд евангельских христиан. Иван Степанович прибыл накануне открытия съезда. Многие братья и сестры встречали его на вокзале. На съезде он сделал подробный доклад о своей поездке, который занял два часа.

На собранные им средства с 1926-1928 год было издано тридцать пять тысяч Библей, двадцать пять тысяч Новых Заветов, столько же сборников "Евангельских песен" и Десятисборников, Трехтомник нотных гимнов тиражом десять тысяч, Симфоний пятнадцать тысяч и Настольный календарь-советник — сорок тысяч. Всего сто семьдесят пять тысяч экземпляров. Много из этой литературы было отпечатано в типографии газеты "Правда". Мы расценивали это как чудо.

За время с 1922 по 1928 год на Библейских курсах прошло обучение более четырехсот двадцати проповедников.

И.С.Проханов уделял также внимание и "евангельскому быту", основные принципы которого были приняты на десятом всероссийском съезде евангельских христиан.

Помню, как-то мы шли с Иваном Степановичем, он частенько бывал у нас в доме, и по дороге он развивал мысль, какие должны быть у евангельских христиан кухни, комнаты, дома. "Если я вхожу в дом к верующим, — говорил он, — и вижу беспорядок, невольно, делаю вывод, что сердце хозяйки дома не совсем в порядк. Потому что, если сердце наше чисто, то мы не потерпим вокруг себя беспорядок". Он мечтал, что крестьяне будут красить дома в белый цвет, чтобы они отражали свет. Такой большой, загруженный работой служитель на ниве Божией, совершивший такие великие дела не мог пройти мимо таких мелочей как жилище, которое должно находиться в соответствии со вкусом и воспитанием его обитателей.

С четырьмя детьми мне стало трудно

справляться с домашним хозяйством. И мы решили взять в няни для наших маленьких ребят девочку-подростка. Ее звали Лиза. Она была трудолюбивая и аккуратная и очень привязалась к детям, полюбила их. Я не слышала, чтобы она когда-нибудь повысила голос на ребят. Дети росли здоровые. Однажды они заболели коклюшем, потом свинкой. Летом мы вывозили детей на дачу под Ленинград, и Александр Васильевич мог ежедневно бывать на свежем воздухе вечером и ночью. Во время отпуска он проводил с нами весь месяц. В разное время мы жили на станции Б.Ижора и в деревне Дубки, недалеко от взморья. Возле деревни стоял большой лес, где было много грибов и ягод. В хорошую погоду мы проводили время на берегу Финского залива; в пасмурную погоду ходили в лес собирать грибы и ягоды.

Помню, в одно лето я напарила брусники целую бочку. Зимой она служила гарниром к мясным блюдам, и из нее мы варили кисель.

Во время отпуска Александр Васильевич обдумывал план будущей работы, готовил статьи в журнал "Христианин" и уделял время для детей, гулял с ними по лесу и купался. Каждый из детей был по-своему интересным, и его умиляло, когда он слышал их детский лепет. Но больше всего он любил говорить со старшим сыном; он был умным мальчиком, рано научился самостоятельно читать, а вскоре и играть на пианино, делая в музыке большие успехи.

Так шла наша жизнь. Александр Васильевич приходил домой поздно; я уставала с детьми за день и едва дожи-

далась его возвращения. Днем на отдых надеяться не приходилось и я чувствовала большую усталость. Особенно много сил требовала стирка. Белья было много, а моющих средства не было. Одной зарплаты на такую семью не хватало, и я подумывала, как бы помочь семье. Начала снова шить на заказы платья. Но это была случайная работа, а мне нужно было найти постоянную работу. Детей оставить я не могла, поэтому решила брать работу на дом из артели "Галантерея".

По плану за неделю я должна была сшить до сорока платьев с раскроем. В 1928 году я принялась за эту работу.

Между тем, несмотря на многие аресты, заключения и ссылки религиозных деятелей, законодательство еще позволяло вести духовную работу. Издание Библий 1926-1927 годов разошлись, нужда в них ощущалась острыя. И поэтому И.С.Проханов решил совершить новую поездку в Соединенные Штаты Америки.

13 мая 1928 год он получил разрешение правительства на выезд за границу. Иван Степанович был намерен вернуться вскоре. Но Господь судил иначе. С принятием закона от 8 апреля 1929 года началось новое преследование верующих. 29 марта 1929 года И.С. Проханов собирался вернуться на родину, но после издания этого закона решил остаться за границей. По мнению И.С.Проханова этот закон был издан под давлением союза воинствующих безбожников, в соответствии с их пятилетней программой по ликвидации религии. Всесоюзный Совет евангельских христиан остался без руководителя. Но жизнь шла вперед, по мере возможно-

сти братья работали, одни заменяли других. Председателем Всесоюзного совета евангельских христиан стал Яков Иванович Жидков. С этого времени они с Александром Васильевичем работали вместе до самой кончины Я.И.Жидкова. Мне казалось, что они понимали друг друга без слов.

В 1927 году Александр Васильевич Карев, Николай Александрович Казаков, Альберт Иванович Кеше работали над нотным сборником гимнов. Помню, как Николай Александрович бывал у нас дома. С Александром Васильевичем обсуждали пригодность гимнов к публикации. Николай Александрович проигрывал мелодию на пианино, и они горячо обсуждали каждое произведение. Этот сборник, состоявший из трех томов, буквально рождался у нас на глазах. Вместе с братьями я пропевала все мелодии известных мне гимнов. По окончании подготовки и издания сборника Александру Васильевичу преподнесли три тома в кожаном переплете с золотым обрезом и с дарственной надписью: «Члену Всесоюзного совета евангельских христиан — Александру Васильевичу Кареву в ознаменование завершения печатания данного издания. От ВСЕХ. «Великое сотворил Господь над нами» — Пс. 125, 3. 29.05.1928 г. За подпись — И. Проханов».

В 1928 году Александр Васильевич был занят корректированием Симфонии. Это была утомительная работа, во-первых, потому что печать была очень мелкая, во-вторых, она была строчной, — типография давала мало времени на корректуру. Бывало, принесет Александр Васильевич отпечатанные мелким шрифтом листы и просиживает над

ними чуть ли не всю ночь, а днем у него текущие дела в канцелярии, вечером собрание.

В январе 1929 года Симфония была издана, почти одновременно с нотным трехтомником. Александр Васильевич также получил в память один экземпляр издания с надписью: "Труд ваш не тщетен пред Господом" — 1 Кор. 15, 58. Александру Васильевичу Кареву, потрудившемуся над корректурой Симфонии, в память выхода сего издания. 2.01.1929 г. За подписями В.Дубровский, Я.Жидков, В.Быков, Н.Казаков".

На новый год была устроена для детей елка в Доме Спасения. Это была "последняя елка". Праздник прошел очень хорошо, дети получили пакетики со сладостями.

Так мы встретили 1929 год.

Долгое время мы больше не делали елку, потому что их не продавали, объяснялось это тем, чтобы не истреблять лес.

Как я уже писала, Александр Васильевич и Яков Иванович много лет проработали вместе, как говорится: "душа в душу".

Помню я Пелагею Сазонтовну — жену Якова Васильевича. Она в то время была молодой, энергичной, ласковой и приветливой. Несмотря на большую семью, всегда находила время уделить внимание каждому человеку, приходившему к ним. Бывая у них в доме, я видела, как она быстро и ладно управлялась со своими малышами; приятно было смотреть на нее. Я очень уважала Пелагею Сазонтовну за серьезность и примерное отношение к делу Божию. Она была очень скромной, с ней всегда было легко, что встречается

редко.

В Ленинградской церкви в то время был введен новый способ посещения членов церкви. Братский совет занимался этим. Каждый член совета получал листок, на котором было помечено имя, отчество, фамилия и адрес посещаемого. За неделю брат должен был посетить порученную ему душу; на этом бланке с адресом он делал пометку: когда посетил, в каком духовном состоянии находится посещаемый.

В то время, как Александр Васильевич горел на духовной работе, моя жизнь проходила в домашней суете. Четверо малолетних детей требовали моих постоянных забот; их нужно было обшить, накормить, погулять с ними. У меня было только одно желание — выспаться. На собрание выбиралась с трудом, детей не с кем было оставить. Когда мы взяли в помощницы шестнадцатилетнюю девочку, у меня появилась возможность немного подрабатывать шитьем.

Мы так мало виделись с Александром Васильевичем, домой он приходил поздно, усталый. Обмолялся несколькими словами за ужином, и я опять одна. Очень много работал по ночам. У него не было своего рабочего места, куда бы он мог уединиться от детей. Но он мог работать при детском шуме, мог готовиться к проповеди где-нибудь в сквере. Бывало, положит портфель на колени и пишет, пишет... Он не пользовался отпуском: если в течение отпуска не написал ни одной статьи, считал, что отпуск прошел непродуктивно. Мы находились с ним рядом, но у него была своя внутренняя жизнь, свои мысли; чтобы, как я говорила "не вспугнуть

их" — я молчала и тоже размышляла просебя. Конечно, было бы идеально, если бы у нас был обмен мнениями, были бы обсуждения. Не скрою, я была иногда одинока. Когда мы соединились для совместной жизни, у нас был общий труд: Уличная миссия, оркестр, были одни мысли и общие интересы. Потом наши обязанности разделились. Хотя могло быть и иначе. Много позже так оно и стало. Мы все обсуждали вместе, и это было хорошо. Я чувствовала себя причастной к церковным делам.

В августе 1929 года А.В.Карев и Я.И.Жидков пробыли три месяца в местах лишения свободы. Александр Васильевич об этом времени писал так: «Никогда я не держался так за Господа, как эти три месяца. И я испытал на опыте слова Псалма 67, 20 и Исаии 41, 10».

В конце 1929 года встал вопрос о ликвидации ВСЕХ. Работникам союза пришлось думать о подыскивании гражданской работы. В то время А.Л.Андреев пригласил Александра Васильевича на работу в Москву в качестве делопроизводителя в Московскую церковь с последующим переездом на постоянное место жительства в Москву. На что он согласился.

В октябре 1929 года наша семья еще увеличилась: родилась дочь Людмила. Теперь у нас было пятеро детей. Площадь для такой семьи нужна большая, — а где ее взять? Мы решили, что пока Александр Васильевич поедет в Москву один и подыщет нам квартиру, а потом и мы переедем к нему. В начале 1930 года он уехал в Москву на труд в Московскую церковь. Для него открылась новая страница жизни, не похожая на

прежнюю. От многосторонней работы во Всесоюзном совете евангельских христиан остался только узкий участок работы. Но это дело тоже было необходимо, и кто-то должен был его делать. Так началось новое служение Александра Васильевича в Москве. Мы думали, что наша разлука будет не долгой, но она продолжалась два с половиной года. Несмотря на все усилия найти помещение, это было почти невозможной задачей. Тогда я предложила обмен жилплощади Ленинграда на Москву. Господь помог нам это осуществить. А пока мы жили врозь. Время от времени Александр Васильевич приезжал к нам в Ленинград к радости семьи и верующих, слушавших его проповеди.

28 июня 1931 года у нас родилась дочь Светлана. Теперь у нас было три сына и три дочери.

Наконец в 1932 году у Александра Васильевича появилась возможность соединиться со своей семьей. Я.И.Жидков, находившийся в таком же положении, поехал в Салтыковку под Москвой, а нам удалось произвести обмен квартиры в Москве. Мне нужно было устраиваться на работу на производство; и я устроилась швеей в мастерскую готового платья в Военторг. Детей пришлось оставлять на одну старушку, живущую рядом. Не скрою, мне было очень трудно. Если бы не Господь, не знаю, что бы было со мной и с моей семьей.

Старшему сыну было десять лет, когда родилась младшая дочь. При таком возрасте детей не было помощников, некому было доверить дом.

Так я начинала свою жизнь в Москве. Но Господь был со мной, и с Его

помощью я все преодолела. Жизнь продолжала идти своим чередом. Помню одну из проповедей Александра Васильевича Карева на бракосочетание о счастье широкого сердца на основании 2 Кор. 6, 12-13. В этой проповеди он говорил:

“Приобретайте широкое сердце! В этом счастье жизни. Счастливые должны нести счастье другим.

Хотите быть счастливыми? Расширьте свое сердце! Пусть ваши сердца вмещают все больше и больше людей, особенно больных, плачущих, скорбящих!”

Прошло три месяца с тех пор, как мы приехали в Москву. Я уже привыкла к новому городу. Однажды, придя с работы, взяла на руки маленькую Светланочку, тогда ей было одиннадцать месяцев, поставила ее на ножки, а она не стоит. Я расстроилась и показала ее врачу. Врач нашел, что у нее развивается ракит. Девочку нужно было носить в поликлинику на сеансы “горное солнце”. Пришлось оставить работу и ухаживать за малышкой. Начиналось лето, дни стояли теплые. Через два месяца Светочка пошла.

В то время я испробовала много специальностей, не отказывалась ни от какой работы, лишь бы она была ближе к дому, чтобы во время обеденного перерыва забежать, узнать, что делается дома. Работала я учетчицей, статисткой.

Вскоре недалеко от нашего дома, на Шаболовке, открылся Дом моделей. Туда набирали работников. Я решила попробовать. Меня взяли с месячным испытательным сроком. Работа мне понравилась, творческая, нужно было

создавать новые модели, но к этому я не была подготовлена. Осваивать ее было трудно. Тихонько наблюдала за соседями, работающими рядом со мною; думала, в чем секрет этого мастерства. И кажется, постигла. Испытательный срок окончился. Меня оставили работать в Доме моделей конструктором легкого женского платья. Работа моя заключалась в том, чтобы сделать выкройку модели, принятой художественным советом к пошиву на производстве. Хотя работа была для меня новой, но с Божией помощью, я с ней справилась. Эта работа дала мне большую практику в конструировании одежды; и в будущем я могла сама конструировать одежду.

В 1940 году сдала в издательство “Гизлэгпром” свою книгу по созданной мной системе конструирования одежды. По причине военного времени книга издана не была. В 1942 году мне вернули рукопись. Я продолжила работу над ней, увеличила ассортимент, внесла детскую и верхнюю одежду.

Однако возвратимся к 1933-1934 году, которые прошли без особых изменений. Дети росли, старшие уже учились. Александр Васильевич работал в союзе, выступал с проповедями в церкви.

Собрания в Москве отличались от Ленинградских; мало было знакомых братьев и сестер. Поэтому мы частенько бывали у Якова Ивановича Жидкова в Салтыковке. Семья у них была большая: все мальчики и только одна дочь. Пелагея Сазонтовне доставалось с ними. Да, трудно воспитывать детей, сколько силы и терпения нужно с ними, не говоря о труде.

С 1929 по 1934 год на душе было

как-то тревожно, нехорошие предчувствия тревожили нас. С мест шли разные слухи: то одного служителя арестовали, то другого. Некоторые вернулись, но тут же получали второй срок. Так было, например, с В.А.Дубровским. Работа в союзе тоже сходила на нет. Собрания проходили, но все ожидали чего-то страшного. Было много всякого рода ограничений. Но как бы там ни было, дело Божие продвигалось. При увеличении скорби душа тянется к Богу. Много молитв было в это время вознесено к Господу, Который не оставлял Своих детей без помощи, но помогал каждому, кто просил Его о помощи. Так в тревогах о будущем мы прожили до декабря 1934 года.

Вот уже исполнилось пять лет, как мы в Москве. Как быстро летит время! Дети тоже растут. Старшему уже четырнадцать лет. Он хорошо играет на пианино, имеет абсолютный слух. Часто с сыном М.А.Орлова Андреем играет на органе на богослужениях. Лева тоже уже большой, ему двенадцать лет, Гале одиннадцать лет, Валерию девять лет, Милочке пять лет и, наконец, Светланочке три с лишним года.

Такая у нас была семья, когда вечером 26 марта 1935 года у нас взяли отца.

Когда производили обыск, Александра Васильевича не было дома. Когда он возвращался домой, соседка его предупредила, и он ушел и долго не приходил. Наконец, в два часа ночи пришел и сказал: "Я иду, чтобы взять свой крест". Он был очень грустный, скорбно посмотрел на детей, на меня... Стаяясь не показать, как мне тяжело, я собрала ему что-то с собой. И его увели. Я вы-

шла во двор. Была ранняя весна, стояли лужи, капало с крыш, кое-где еще лежал снег. Александра Васильевича посадили в машину и увезли в третий раз. Первый раз в Казани в 1921 году, второй раз в 1929 году и вот теперь в Москве. Вернувшись домой, я поглядела на опустевшую комнату, на спящих детей. Бедные! они еще не знали, что произошло... И тут я дала волю своему сердцу. Но об этом знает только Господь. На утро проснулась с чувством испуга, первая мысль была: «Что делать дальше? С чего начинать?» Отныне я и мать, и отец. Справлюсь ли? Задача чрезвычайно трудная. Прежде всего, нужно было узнать о местопребывании Александра Васильевича, понести ему передачу, написать записочку и получить от него ответ, как он и что?

Я оставила детей с женщиной, которая жила у нас в то время, и отправилась на поиски. Получила справку о его месте нахождения, передала небольшую передачу. Так началась новая страница моей жизни.

Работа в Доме моделей продолжалась, но шила я без настроения. Жить надо и работать надо.

Собрания проходили своим чередом. Верующие, зная о моем горе, сочувствовали мне; некоторые помогали. Прасковья Ивановна Голубева подошла ко мне на одном из собраний и сказала: "Сестра, я знаю, что у вас много детей, и хочу вам помочь. Дайте мне троих ваших детей. Я живу за городом (а уже наступило лето), им у меня будет хорошо".

Я отдала ей младших ребят. Немного времени они там пробыли и пришлось взять их обратно, так как сестра

испугалась, что детей возьмут в детский дом. Кто-то ей пригрозил.

Пришла ко мне месяца через три другая сестра, и сказала: "Вы знаете, такого-то числа Александра Васильевича будут высылать, а сейчас можно иметь свидание с ним. И сказала о времени — дне и числе свидания. В это время я работала, нужно было отпрашиваться. Отпустят ли? Я ждала этого дня с волнением. Когда он наступил, попросила заведующую производством отпустить меня на три-четыре часа с последующей отработкой. Она ни в какую не пускает и только. Тогда я вынуждена была сказать ей о причине моей отлучки. Неохотно, она все же отпустила меня. Но после мне это дорого стоило.

Я попала в число врагов народа, была лишена премии. Администрация стала искать случая избавиться от меня. Я чувствовала, к чему все идет. Но что было делать? Нужно было кормить детей и Александру Васильевичу передачу посыпать. Когда была на свидании он сказал мне: «Я получил срок пять лет, и меня отправляют в Коми Республику».

Он уехал, а я начала ждать писем с обратным адресом. Как было мне одиноко. И среди своих чувствовала себя одиноко. Понемногу меня стали забывать, потому что у каждого хватало горя. Таково было время. Помощи мне ждать было не от кого, только на Господа возлагала свою надежду.

Светлые воспоминания сохранились у меня о Елене Ивановне, сестре Якова Ивановича Жидкова. Она была моим истинным, сердечным другом. Вторая — Анна Ивановна Астахова. Ее ис-

крепняла любовь и ласковое обращение доставляли мне много радости и утешения. Обе сестры были постоянны в своем таком отношении ко мне, за что я была им очень благодарна. В их присутствии я не чувствовала себя одиноко.

Работать на старом месте с каждым днем становилось все труднее; заботы другого порядка заполняли мою душу. Писем от Александра Васильевича все не было. Кроме этой работы, шила платья на заказ, так как денег на содержание большой семьи не хватало. Я все чаще стала задумываться, как жить дальше?

Наконец 3 мая получаю первое письмо из Котласа, с адресом и объяснением о пути следования к месту, если надумаю поехать к нему. Подумала поехать и отвезти ему необходимые вещи к зиме. Оставив детей, поехала, не предупредив о моем приезде.

Путь от Москвы до Котласа был очень благополучным. Приехала рано утром, сняла комнату, оставила вещи и пошла подать заявление на свидание. До получения ответа решила посмотреть окрестности. Расспросила, как доехать до его местопребывания. Мне рассказали. Ехала по узкоколейке, сошла на платформе, стою. И вот, проезжает вагонетка, которую сзади толкают несколько мужчин. Присмотрелась и вижу, один похож вроде бы на моего мужа, и самой не верится. Ноги у него обернуты какими-то тряпками. Окликнула его, он оглянулся и глазам не верит, как я сюда попала. Сочла большой удачей эту встречу. Подбежала к нему. Мы сели на бревнышке и немного поговорили о том, о сем. Подошел его начальник, он вскочил с места и доклады-

вает: "Это моя жена приехала из Москвы". "Из Москвы?" — проговорил он и ушел. Мы опять продолжили разговор. Но вот подходит конвой и предлагает мне пройти с ним. Когда пришли, меня обыскала женщина, пересчитала деньги, проверила документы и отпустила, ничего не найдя. Оказывается, передо мной сбежало несколько человек. Это было, как ушат холодной воды. Больше мы в этот день не виделись.

На утро пошла за ответом. Там мою историю уже знали, накричали на меня и велели в двадцать четыре часа уехать обратно в Москву. Я попросила дать мне разрешение на свидание, потому что муж нуждается в теплых вещах. Дома я оставила малолетних детей, как же уехать ни с чем? Решила, что буду ждать. Я ждала. А по утрам выходила на дорогу, когда осужденные шли на работу.

Так прошло дней пять. Наконец, свидание в присутствии конвоя и передачу мне разрешили. Я принесла чемодан и все передала Александру Васильевичу.

Теперь нужно было отправляться домой. Хорошо запомнилась дорожка, по которой ходила его встречать. Придя попрощаться не нашла его на месте. Мне передали от него записочку такого содержания: "Милая, родная Нюрочек! Я освобожден сегодня от работы по случаю обострения грыжи и увидеться нам с тобою очень трудно. Не огорчайся, дорогая. Болезнь, может быть, вообще освободит меня от тяжелых работ. Жалею, что твой отпуск несколько омрачен. Миленькая моя, хорошо, что мы хотя немного виделись, другие не имели и того. Поезжай спокойно домой. До

свидания, моя дорогая! Пришли мне открыток. Целую тебя снова и снова горячо. Любящий тебя твой Шурок". Получив эту записку я очень огорчилась тем, что нам не удалось проситься перед отъездом. Как будто что-то осталось не завершенным. Так не простишись я поехала обратно домой, все же довольная тем, что повидала его, пусть не так, как предполагала, но зато теперь он снят и одет.

Не знаю, от сильного ли напряжения, спазмы сдавили грудь, стало трудно дышать, и я разрыдалась. Некоторые пассажиры подходили ко мне и утешали. На душу спустилась беспрозвальная ночь. Это состояние держалось очень долго, как будто я безвозвратно потеряла все на свете. Но вот Александр Васильевич пишет мне письма: «Моя драгоценнейшая Нюроченька! Бесконечно тронут твоей любовью. Снова и снова благословил тот день, когда я избрал тебя подругой моей жизни. Как ты дорога для меня и какой я счастливый, что имею тебя...»

В Москве меня ожидали шестеро малолетних деток, которым я очень была нужна. Это сознание дало мне силы, и я решила крепиться. Чувствовала, что с моей работой все же придется расставаться. Одна сестра, работавшая со мной, посоветовала мне преподавать уроки кройки и шитья. Эта идея понравилась мне. Однако я была практиком, а теорию знала плохо. Мне предоставили группу, с которой я попробовала свои силы. На первых порах было очень трудно. Но с помощью Господа я преодолела все трудности. Он чудно помогал и учил меня. Мне предложили вести несколько групп. Занимались мы раз в неделю вечерами.

ми; днем я готовила учебный материал. Теперь я имела работу лучше и интереснее.

Много в это время было различных трудностей и неприятностей. Одна из них паспортизация. Всем меняли паспорта, а кто не получал новый по какой-либо причине, должен был уехать из Москвы всей семьей. Пошла я менять паспорт, с каким-то нехорошим предчувствием. В нашем дому все уже получили паспорта, а мне все не дают. Спрашиваю: "В чем дело? Почему мне не даете паспорт?" Паспортистка отвечает: "Нужно разобраться". Предложили мне собрать документы о моей работе: Я собрала, прошло еще три недели. Из Ленинграда приехала в гости моя мама, и мы горевали вместе, думали, что же делать дальше. Вдруг слышу внутри голос: "Возьми документы иди к начальнику милиции". Дело мое вел начальник паспортного стола. Я собрала все документы и с верой в лучшее пошла к начальнику милиции. Он внимательно меня выслушал, проверил все мои документы и сказал "К нам поступило заявление, что вы жили на иждивении мужа до его ареста". "Вы сами видите, — говорю, — что это не так. У меня документы о работе с 1928 года и все в порядке". Он подумал немного и поставил резолюцию о выдаче мне паспорта. Заявление на меня, как выяснилось, писала моя соседка по квартире.

Получив паспорт, решила обменять наши две комнаты на отдельную квартиру. Через две недели мне предложили квартиру в деревянном доме на первом этаже, состоявшую из трех маленьких комнат. Так я сменила каменный дом на деревянный, второй этаж — на первый. Но я выиграла в том, что обрела самое главное, — покой, никто уже не вторгался в нашу жизнь. На новой квартире у нас был палисадник, где малолетние дети играли на

чистом воздухе; им там поставили столик, сделала скамеечку, повесила гамак.

Александр Васильевич продолжал отбывать ссылку. Его переводили с места на место. Теперь он работал фельдшером при лагерной поликлинике.

Кроме работы на курсах, мне приходилось еще шить платья. Но я была рада, что у меня столько работы, некогда было грустить. Как апостол Павел, я умею жить и в скудости и в изобилии. Имею много — не радуюсь, мало — не печалюсь. Зимою старалась заработать на лето. Правда, это не всегда удавалось. На лето отправляла детей в Ленинград к родителям. Спасибо им, они мне много помогали.

В 1938 году истек договор на издание учебного пособия по конструированию и моделированию женского платья. Получила аванс шестьдесят пять процентов и расплатилась с долгами. На душе стало легче.

Так я прожила одна с шестью ребятишками пять с лишним лет. Почти две тысячи тяжелых дней борьбы во всех отношениях. Истомилась душа моя, переживая эти годы разлуки. Но я не сдалась, победила все трудности. Конечно, если бы не Господь, то я погибла бы под ношей моей судьбы. Но Он не дал испытания сверх сил, постоянно поддерживал меня на пути. Ребята росли. Мы могли гордиться ими. Левушка был копия Александр Васильевич, включая черты его характера и лица. Ему исполнилось шестнадцать лет; он работал и учился. Трудно, но он терпелив. Светланочка пошла в школу; Милочка перешла в третий класс, Валерий в шестой, Гая и Лева в седьмом классе. Юрий окончил школу с круглым отличием. Мы надеялись, что еще увидим светлые дни.

(Продолжение следует)

А.И.Карева

# ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

---

---

## *Вера, Надежда, Любовь*

Горя, страданий, отчаянья полны  
моря житейского бурные волны,  
брьзги их — слезы и кровь.  
Но человеку в юдоли томленья  
чудные сестры даны в утешенье:  
Вера, Надежда, Любовь ...  
Первая — в доле суровой, унылой,  
к людям приходит могучею силой,  
светом небесным полна.  
И, ободряя усталых душою,  
вера приносит им твердость с собою,  
гонит сомненья она.

В бедах, в печалих, в тоске безысходной  
осветит вторая звездой путеводной,  
гонит отчаянья гнет...  
Смотрим вперед мы с Надеждой смелее,  
темная даль и ясней, и светлее,  
легче нам бремя невзгод...  
Третья сестра — это Божье дыханье,  
с ней не страшны никакие страданья,  
храм ее — наши сердца...  
В ней — сострадание, жалость, участье,  
в ней — красота, всепрощенье и счастье,  
царство Любви без конца.

\* \* \*

Хвали Творца лишь день начнется!  
Хвали, когда земля проснется!  
С восходом солнечным хвали!  
Хвалу приемлет Бог любви.  
  
Хвали Творца за все созданье;  
при пенье птиц и щебетанье,

с их общим хором слей свой дух!  
Бог близок, Божий всюду слух.

Хвали Творца, как полдень светит.  
Хвали и ночью, Он заметит.  
И в ночь, и в день твой чистый дар —  
молитвы шепот, сердца жар.

*Н.П.К.*

# СООБЩЕНИЯ

---

## **В.Г.КУЛИКОВУ — ШЕСТЬДЕСЯТ ЛЕТ**

Ответственному редактору журнала «Братский вестник» Виталию Григорьевичу Куликову исполнилось шестьдесят лет, из которых почти тридцать лет он подвизается в журнале.

В связи с этим правление Федерации преподнесло ему нижеследующий приветственный адрес:

Возлюбленный брат в Господе Виталий Григорьевич! Мы поздравляем Вас со знаменательным событием Вашей жизни – 60-летием! Вы имели добрых наставников в начале Вашего духовного пути, особенно А.В.Карева, для которого Вы были верным оруженосцем и учеником.

Ваши прекрасные Божии дарования развились в литературном и издательском служении. Журнал «Братский вестник» является любимым и жизненно важным духовным изданием всего нашего братства, Вашим журналом. Вы являетесь автором и редактором многих вдохновенных книг.

Но более всего Вы всегда ценили и дорожили непосредственным проповедническо-пастырским служением спасенным и спасаемым душам. Вы трудились и проповедовали не только в Центральной московской церкви, но и во

многих церквях нашего братства. Вы благовествовали и проповедовали в домах культуры и городских парках, университетах и концертных залах.

Неотъемлемой частью вашего духовного пути является профессорско-преподавательская деятельность. Вы были учителем многих служителей нашего братства, и Ваше преподавание имеет признание и степень доктора богословия.

Ваше внимание к семье и детям, добрые устои и семейные взаимоотношения являются светлым примером для многих христиан.

Вы всегда творчески активны и всегда остаетесь самим собой. При этом все Ваше многообразное и плодотворное служение сконцентрировано вокруг нашего Спасителя Иисуса Христа, Который является источником Вашего внутреннего духовного сокровища.

Мы желаем Вам полноты Божьего благословения, соответствующей совершенной полноте Вашего благословенного возраста. Желаем Вам здоровья и долголетия, чтобы прекрасные Ваши дарования, Христово сокровище, еще более возросли в Вашем духовном служении.

Правление Е.А.Федерации союзов евангельских христиан-баптистов и сотрудники Федеративного духовного центра.

Поздравление поступило от Союза евангельских христиан-баптистов Беларуси:

Дорогой брат в Господе Виталий Григорьевич!

В день Вашего 60-летия от имени церквей евангельских христиан-баптистов Беларуси примите самые искренние поздравления и пожелания обильных Божиих благословений в Вашем служении. Господь знает Вашу постоянную любовь к Нему и к церквам Христовым.

Верность Слову Его Вы сохранили и во времена трудных испытаний братства от внешних и в дни духовных опасностей сегодняшнего времени. И это ценно в глазах Божиих и дорого для церквей Христовых.

Ваше многолетнее служение в издании «Братского вестника», в Заочном библейском институте, в Московской церкви продолжается и умножается через жизнь братьев и сестер в церквях многих стран мира.

Впереди ещё много труда, испыта-

ний и побед в Иисусе Христе. Мы молимся о Вас, любим Вас и желаем физических и духовных сил Вам, Вашей жене, семье. С радостью служите Господу, доколе Он придет.

С любовью Ваши в Господе братья члены Совета Союза ЕХБ Беларуси: А.И.Фирисюк, В.Н.Крутко, И.Н. Рачковский, Г.П.Бруцкий, К.Г.Ломако.

Приветственную телефонограмму прислали также руководящие братья христиан-баптистов Украины:

Дорогой и многоуважаемый брат в Господе Виталий Григорьевич! Искренне и от всего сердца поздравляем Вас с днем 60-летия!

Мы высоко ценим Вашу посвященность служению. Ваша самостоятельность и Ваша неординарность достойны подражания.

Любим Вас, молимся о Вас!

Ваши братья, Правление Союза ЕХБ Украины.

Сотрудники редакции в свою очередь поздравили юбиляра и пожелали Господних благословений ему и всем приславшим в его адрес свои поздравления и добрые пожелания.

## КОНФЕРЕНЦИЯ СЕСТЕР СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

8-9 мая 1996 года в городе Нальчике проходила учебная конференция сестер, представлявших церкви Кабардино-Балкарии, Северной Осетии и Ставропольского края. В конференции приняло участие около восьмидесяти сестер. Женский отдел Союза евангельских христиан-баптистов России на этой встрече представляли В.И.Кадаева и Л.А.Павлюченко.

Темой конференции служили слова из 67-го псалма «Господь даст слово, провозвестниц великолепное множество» — стих 12.

После общей молитвы сестра Л.А.Павлюченко прочитала 67-ой псалом. Размышлениями по теме конференции поделился пресвитер поместной церкви Павел Александрович Ткачев.

В частности он сказал: «Книга Псалмов написана возвышенным стилем. И в силу этого некоторые из них остаются для нас недоступными. Нам нужно с помощью Святого Духа перелагать эти слова на понятный язык.

Рассматриваемый стих 67-го псалма содержит две мысли: первая — Господь даст слово; и вторая: провозвестниц великолепное множество.

Появление великого множества провозвестниц объясняется тем, что Бог сказал Свое слово.

Это слово привлекает женщин, им нравится видеть себя как провозвестниц. В 1 Царств 18, 6 мы читаем: «Когда они (воины) шли, при возвращении Давида с победы над филистимлянами, то женщины из всех городов Израильских выходили на встречу Саулу

царю с пением и плясками, с торжественными тимпанами и с кимвалами. И восклицали играющие женщины, говоря: «Саул победил тысячи, а Давид — десятки тысяч!» Это было делом провозвестниц.

Господь дает слово. Оно лежит в основе нашего служения. Без благословения Господнего ничто не имеет смысла. Но если вы имеете слово от Господа, то вы являетесь истинными Божиими провозвестницами.

О чём возвещали эти женщины провозвестницы? Они провозглашали победу Господню.

Господь благословил наше время множеством провозвестниц. Сутью нашего возвещения является победа Христа».

Свое стихотворение «За все Тебя я славлю» прочитала Татьяна Валева из Пятигорска.

С приветственным словом к собравшимся обратилась В.И.Кадаева. Она призвала сестер изучать Слово Божие и в точности передавать его людям, как это делали ветхозаветные и новозаветные женщины — 1 Цар. 9, 10 и Мр. 16, 9-10.

После общей молитвы состоялось обучение по теме «Евангелизм», целью которого является то, чтобы все, живущие в мире, услышали благую весть и открыли свое сердце Христу. Обучение включало следующие разделы: как лично подготовиться к этому служению; как поддерживать молитвенно евангелизационные собрания. Во время, отведенное для молитвы в группах, участ-

ницы конференции, кроме молитв о своих близких, вознесли прошения о пробуждении мусульманских народов, о труде миссионеров и миссии «Возрождение-96» на Северном Кавказе, о церквях, в которых есть нужда в пресвитерах, об умиротворении в Чечне и о других насущных нуждах.

После сольного пения «О, Господь мой милосердный» и стихотворения «Радость спасения» в исполнении Зои Бархатовой мыслями о познании воли Божией поделилась сестра Л.Б.Петрова из города Прохладного.

Через познание воли Божией, — отметила сестра, — мы лучше понимаем свою миссию как христиан. Знание воли Божией служит основанием для нашего успешного служения.

Господь готовил мужей веры к великому служению, открывая им Свою волю.

Прежде нежели Иеремия родился, сказано, что Господь освятил его и поставил пророком всех народов — Иер. 1, 5.

Моисей более сорока лет находился в уединении, где Всеышний готовил его на большое служение. Господь также трудился над сердцем Давида, Иоанна Крестителя и других мужей.

Несомненно, нас волнуют вопросы: какова воля Божия в отношении каждого из нас? Какова наша миссия в этом мире? Посмотрим, что говорит Слово Божие о познании Его воли.

«Не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что (есть) воля Божия, благая, угодная и совершенная» — Рим. 12, 2.

«Итак не будьте нерассудительны, но

познавайте, что есть воля Божия» — Еф. 5, 17. «Воля Божия есть освящение ваше» — 1 Фес. 4, 3.

Иисус Христос сказал: «Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!» войдет в Царство Небесное, по исполняющий волю Отца Моего Небесного» — Мф. 7, 21.

Псалмопевец Давид взывал к Господу говоря: «Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты — Бог мой; Дух Твой благий да ведет меня в землю правды» — Пс. 142, 10.

«Терпение нужно вам, чтобы, исполнивши волю Божию, получить обещание» — Евр. 10, 36.

Итак, дети Божии могут познавать волю Божию через Слово Божие, через молитву, через личное водительство Духа Святого, через проповедников в церкви, а также через духовно зрелых христиан.

Говоря о молитве, сестра подчеркнула, что мы должны углубляться в молитве и слушать, что Господь говорит нам во время молитвы. Есть определенные условия, при которых Господь слышит наши молитвы и отвечает на них. Мы должны молиться по воле Божией — 1 Ин. 5,14; Ин. 14,13, с верой — Иак. 1,6 и постоянством — Рим.12, 12.

Дух Святой, Дух премудрости, откровения и всякого утешения подкрепляет нас в немощах наших и ходатайствует за нас пред Небесным Отцом — 1 Кол. 2, 10; Рим. 8, 26. Господь знает, как говорить с нами.

Пребывание во Христе, в Слове Его — на этом фундаменте происходит духовное возрастание. Иисус Христос сказал: «Если любите Меня, соблюдите

**Мои заповеди** — Ин. 14,15.

Наше служение связано не только с любовью к Господу, но и с жертвенностью. Если мы хотим быть благопотребными сосудами Владыке, то должны подготовить себя к жертвенному служению.

Во всем научимся доверять нашему Господу, не только в великом, но и в повседневных заботах: что нам есть и во что одеться. Будем помнить, что как бы то ни было, Божии намерения о нас состоятся. Важно доверять Господу во всем и не упускать возможности быть полезными в Его деле!

В ходе обсуждения этой темы выступило несколько сестер.

Л.М.Черникова из Владикавказа прочитала: «Познаете истину, и истина сделает вас свободными» — Ин. 8, 32 и продолжала: во Христе я свободна от страха смерти.

Я — дитя Божие. А Он обещал не оставить и не покинуть меня.

Бодрствуйте, молитесь, и Господь укрепит вас!

Надежда Ткачева исполнила соло «Молись, мой друг!»

Общение сестер закончилось пением гимна «Когда сердце болит» и сердечной благодарственной молитвой.

Второй день работы конференции открыла молитвой сестра Елизавета Кайтукова из города Алагира. Затем сестры исполнили гимн «Ликуй, ликуй, спасенный!»

После этого сестра Лия Измайлова из церкви города Нальчика прочитала доклад «Библейские образы».

Бог сотворил женщину как помощницу мужчине, соответственную ему. Когда Господь привел к Адаму жену Еву, тот сказал: «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою: ибо взята от мужа» — Быт. 2, 23.

И тем не менее женщина создана Богом

как равноправная и равноценная помощница мужчины. Равенство мужчины и женщины особенно ярко проявляется в деле спасения; двери благодати открыты для всех, и во Христе «нет мужского пола, ни женского» — Гал. 3, 28. Однако на мужчину Бог возложил более важные задачи: государственного управления, служения в церкви и другие. На женщине лежит служение жены, матери, сестры.

В книге Притчей сказано, что «добротельная жена венец для мужа своего».

Библия содержит много замечательных повествований, как Господь использовал немощное для Своей славы. Возьмем к примеру женщину по имени Раав — И.Нав. 2, 1-23; 6, 24; Евр. 11,31, которая была падшей женщиной и не достойной уважения в своем окружении. Но она слышала, что народ израильский покоряет такие сильные народы во имя живого Бога и поверила в Него. Вот как она свидетельствует о Нем людям, посланным в Иерихон Иисусом Навиным: «Господь, Бог ваш, есть Бог на небе вверху и на земле внизу» — И.Нав. 2, 11. Её вера в Бога претворилась в дело. И нужно отметить, что это одна из черт веры, ибо «вера без дел мертвa» — Иак. 2, 25.

Своей верой Раав спасла не только себя, но и своих родичей и тех из своего народа, кто пожелал найти спасение в Боге.

А вот история Руфи. Это яркое свидетельство любви к Богу Ноемини, дочери избранного народа. Она была свидетельницей о Боге для своей невестки Руфи, которая была язычницей.

«Бог есть любовь», и «Любовь есть совокупность совершенства». Любовь есть самое яркое свидетельство о Христе — 1 Кор. 13, 1-3. Вследствие свидетельства Ноемини Руфь стала родоначальницей новой ветви в

родословной Давида, связавшей язычников с народом Божиим. Как мы должны быть благодарны Господу, что в Его очах мы все равны!

Маленькая девочка, которая была пленницей сирийского военачальника и жила среди язычников, засвидетельствовала о Боге, что Он всемогущий, любит всех и указала Нееману путь к исцелению. Очевидно, что она в смирении, послушании и доброй совести служила своей госпоже, и поэтому та поверила ей. Нееман был не только исцелен от страшной болезни проказы, но и получил спасение.

Другой яркий образ — Мария Магdalina. Она была великой грешницей, а во Христе стала великой праведницей. Она делала для своего Господа все, что могла, и её жертва была высоко оценена Им. Она сидела у ног Христа и отерала ноги Его волосами; она находилась у креста, когда Его распяли; и была первой у Его гроба в утре Воскресения. Её смирение и верность Господу навсегда остались примером, достойным христианского подражания.

Далее, самарянская женщина, которой Иисус Христос открыл, что Он Мессия, — искала земного блага, а обрела небесное и тут же побежала возвестить об этом в свое селение.

Как дивен наш Господь. Он может использовать каждый сосуд. Будем служить Ему с благоговением и страхом.

Л.А.Павлюченко поделилась размышлениями по теме «Господь готовит нас к служению».

После этого со свидетельством о своем обращении к Господу выступила сестра

Е.Кайтукова.

Сестра Н.Ф.Саврухина прочитала доклад о женщинах, которые вошли в историю церкви как герои веры. Среди них она выделила Екатерину Бутс, благодаря служению которой в США началось духовное пробуждение.

О.И.Щипицына говорила об обучении детей евангельским истинам с использованием иллюстраций.

В заключение конференции выступила сестра Зоя Бархатова. «За эти два дня мы так много слышали духовных истин. Дай нам Господь исполнить слышанное!

Господь дает благодать на благодать и откровения для служения. Есть благодать, которая открывается нам в личном общении с Господом и проявляется в нашем характере, воле, чувствах.

В Псалме 67, 13 сказано: «Сидящая дома делит добычу». Это женщина, которая молится и приготовляет путь тем, кто трудится.

Помолимся Господу, чтобы все, что мы слышали, не ушло из наших сердец; чтобы все драгоценное не пропало, чтобы мы положили его на сердечную полочку, и чтобы слушали Господа, побуждающего нас к труду.

Он дает нам слово, и это слово — свидетельство благовествования. Наша священная обязанность свидетельствовать о Христе».

Общение сестер закончилось на радостной ноте. Не будем падать духом! - призвала Л.Петрова — впереди нас ждет вечность. Видение этой прекрасной цели должно нас вдохновлять жить и трудиться для Господа.

*Вера Кадаева*

## **НАМ ПИШУТ**

Дорогие братья и сестры во Христе, Федерация союзов евангельских христиан-баптистов и церковь города Москвы!

Сердечно поздравляем Вас всех с великим праздником воскресения Христова:

**Христос воскрес!**

**Воистину воскрес!**

Желаем всем братьям Совета Федерации и журнала «Братский вестник» благословений от нашего воскресшего Господа и близкого общения с Ним. «Он воскрес, как сказал, подойдите, посмотрите место, где лежал Господь» — Мф. 28, 6.

Благодарим за журналы. С братской любовью к Вам Ваш

*наименьший брат*

*А.Левин*

*Виннипег, Канада*

\*\*\*

Мир Божий Вам, дорогие сотрудники журнала «Братский вестник»!

Журнал нам нужен, как воздух. Перечитываю старые журналы и все что-то новое получаю для души.

Благодарю всех сотрудников журнала. Здоровья, счастья, радости, всех благ Вам, дорогие. С любовью и уважением

*сестра Лазарева*

*поселок Иноземцево*

\*\*\*

Мир Божий Вам!

Приветствуем Вас из Саратовской области села Липовка. Хочу выразить Вам огромную благодарность за журнал. Обращаюсь к Вам с молитвенной

просьбой, если есть возможность, присыпать мне в 1996 году «Братский вестник». Вы знаете, не только верующие читают его, но и неверующие.

Желаю Вам много радости в Господе, успехов и обильных Божиих благословений.

С молитвой о Вас

*сестра Надежда*

\*\*\*

Мир Вам, возлюбленные братья и сестры во Христе!

Получил от Вас бандероль и был бесконечно счастлив и благодарен Господу, что через веру вошел в такую чудесную семью.

Возлюбленные мои, все духовное, что я узнаю через Вас, передаю братьям, которые находятся вместе со мной. К сожалению, нас очень мало, многие просто стесняются.

Господь призвал меня в узах, и я прошу Его, чтобы Он дальше вел меня Своим путем.

Братья и сестры, пробуду здесь еще много времени, поэтому прошу Вас, не забывайте меня. Молюсь о Вас.

*г. Киров*

*Брат Николай Епифанов*

\*\*\*

Мир Вам, дорогие братья и сестры во Христе, труженики на ниве Божией!

Пишет Вам брат во Христе Николай Шур. Приветствую Вас и передаю приветы от нашей маленькой церкви. Пишу Вам впервые. Хотелось бы немного рассказать о себе и о нашей жизни, кото-

рой мы живем благодаря Господу нашему Иисусу Христу.

В настоящее время нахожусь в заключении. Мне двадцать шесть лет, житель г. Коврова. 2 января 1996 года открыл свое сердце и принял Господа Иисуса своим Спасителем. Господь давно ждал меня, и я благодарю Его за то, что Он для свидетельства послал братьев, и через их уста я узнал о Христе и обрел то, что искал всю свою жизнь.

Я впервые посмотрел правде в глаза и оглянулся назад. Как я жил?

К чему шел? И что искал?!

Слава Господу! Моя жизнь за это время полностью переменилась. Я не узнаю себя. Не хватит слов выразить благодать, дарованную мне моим Спасителем. Теперь моя жизнь принадлежит истинному, живому и всемогущему Богу Отцу, Сыну и Святому Духу.

В нашем учреждении есть молитвенная комната, в которой собираемся мы с братьями! Во имя Господа проводим собрания и учимся Слову Божиему. Несем благую весть как в учреждении, так и за его пределы. Ибо для Отца нашего Небесного не существует никаких преград. Среди нас есть крещенные братья. Посещают и новообращенные. Мы ежедневно молимся и о Вас, дорогие наши труженики, и о всех окружающих нас, о начальствующих. И Господь производит Свою работу. Очень заметно изменилось взаимоотношение с начальствующими, снизилось беззаконие среди осужденных и главное — к нам идут люди, чтобы познать Господа. Мы прославляем Отца нашего Небесного и преклоняемся перед Ним. Также поддерживаем общение с брат-

ями, находящимися в других учреждениях, и с миссионерами Владимира и Москвы. Есть в учреждении и православные братья, с которыми, как и должно быть, живем, в мире и любви Господа нашего. Молимся о них и благословляем их.

Дорогие братья и сестры! Очень хотелось бы иметь с Вами общение.

Обращаемся к Вам с просьбой, если Вы располагаете возможностью вышилите нам духовную литературу и Ваш журнал. Благодарим Господа за то, что осужденные имеют возможность читать Ваш журнал. И многие души покаялись и пришли к Господу.

Прошу Вас опубликовать в журнале обращение к братьям и сестрам, которые хотели бы вести духовную переписку с братьями, находящимися в заключении.

Наш адрес:

601967 Владимирская область  
Ковровский район п. Мелехово ИТУ  
Д-1/6

Да благословит Господь труд Ваш, да поможет Вам во всем и убережет от всего, что противоречит Его святому Слову.

С молитвой о Вас, сердечной благодарностью и Христовой любовью к Вам

*Ваш брат в Господе  
Щур Николай*

\*\*\*

Мира Вам и благополучия, дорогие работники редакции журнала «Братский вестник»!

Никогда прежде не приходилось обращаться в редакции газет или журналов. Впрочем, и сейчас считаю, что это

крайний шаг и, возможно, преждевременный, но Господь Иисус Христос побуждает меня сделать именно этот шаг. Так что, не буду особенно заботиться о форме изложения, а помолившись, вручаю все свои чаяния Господу. Уповая на то, что и Вы примите мое обращение.

Суть моего обращения к Вам и через Вашу редакцию к братьям и сестрам о помощи нашей маленькой общине евангельских христиан-баптистов, которая находится на севере Кировской области и родилась совсем недавно.

Немного предыстории. В 1990 году меня, отпетого негодяя и разбойника в возрасте двадцати семи лет, направили для отбывания наказания в одну из колоний Воронежского управления. Там я находился до недавнего времени. К Господу обратился в 1992 году, но как и большинство моих православных братьев во Христе не особенно утруждал себя изучением Библии. Так бы мне и находиться в этаком состоянии, если бы меня, по промыслу Божиему, не вывели на поселение. Колония-поселение находилось на станции Перелешино в Воронежской области. Там-то Господь и показал мне впервые христиан-баптистов изнутри. До того я встречался пару раз с представителями евангельских христиан-баптистов, но не общался с ними. Даже более того, являлся, как мне кажется, ревностным приверженцем православия. К стыду своему признаюсь, поставил свою подпись под воззванием о не разрешении открытия церкви евангельских христиан-баптистов в г.Воронеже. Потом Господь, вразумляя меня, показал, что Ему не нужны межконфессиональные разногласия.

И вот я в Перелешино... Господи! Как я благодарен Тебе за то, что Ты даровал мне общение с христианами. Я не могу, вспоминая о Перелешино, не вспомнить брата Алексея Острика, его супругу Инну и их маленькую дочку Оленьку. Это первая христианская семья, которую я встретил и которая приняла меня как брата. Алексей тоже осужденный, но на поселение к нему приехала его семья и они живут там, снимая домик недалеко от колонии. Не оставляй их, Господи, милостью Своей. Но переломным моментом в моем отношении к христианам-баптистам стала встреча с Платоном Семеновичем Харчлаа, которая состоялась 9 января этого года. Сначала Господь дал возможность мне наслаждаться общением с христианином Алексеем Остриком, а потом дал возможность видеть и слышать П.С.Харчлаа.

А через пять дней после нашей встречи с братом во Христе П.С.Харчлаа меня этапировали на другое поселение, которое находится на границе Кировской области и республики Коми.

Прибыв на новое место — п. Лесной, мне по милости Божией и при поддержке администрации удалось открыть молитвенную комнату и, собрав несколько человек, провести первое собрание общины. Одно удручало, что 12 апреля освобождаюсь. На кого оставить? Обратился с молитвой к Господу. И вы представляете? Пришел этапом Михаил Манякин, год назад принявший водное крещение в одной из зон города Воронежа. Тут же подоспела посылка от брата Алексея Острика с Новым Заветом и несколькими номерами журна-

ла "Братский вестник". Так что, слава Богу, община состоялась и может полноценно существовать. Но здесь много лагерей строгого и особого режима. Мы добились разрешения сходить туда... Если есть возможность, помогите нам литературой.

Жаль, конечно, что нет общины в самом поселке Лесном. Я думаю, Господь усмотрит ее созидание. А мне молиться остается о них. И вы помолитесь, дорогие братья и сестры работающие, а вернее делающие такой прекрасный журнал "Братский вестник". Не оставь, Господь, Вас милостью Свою, и да будет Он Вашим помощником во всех Ваших благих делах. И в наше нелегкое время пусть отведет печаль и уныние от Вас и Ваших семей. Пожелать хочу лишь одного, чтобы не случилось, пребывайте во Христе. Ибо все "от Него, Им и к Нему".

С братской любовью  
Михаил

\* \* \*

Уважаемые сотрудники журнала «Братский вестник», братья во Христе, письмо Ваше, в котором Вы выслали мне журналы, получил. Очень благодарен Богу за любовь, которую Он изливает всем людям, даже таким низко падшим грешникам, как я. Мне только двадцать шесть лет, но я уже отбываю третий срок наказания. Да и на свободе жил распутной жизнью, точнее до этого срока не жил, а был мертв. И вот здесь, в колонии, Христос нашел меня и вернул еще одну заблудшую овцу в Свое стадо. В прошлом году, в июне, мне открылось, что нет жизни без Спасителя

Иисуса Христа, и я покаялся и принял Его в свое сердце. И уже сейчас вижу плоды покаяния. Моя жизнь в корне изменилась. Все душевые терзания, страдания, переживания и смятения оставили меня. Со Христом я обрел мир и покой в сердце. Каждый день встречаю людей, через которых Бог открывает мне истины жизни. Знаю, это не случайность, ведь Он не оставляет не завершенным начатое дело. То, что я переписываюсь с Вами, тоже не случайность.

Благодарю Господа и Вас, за то, что Вы проявляете любовь Божию ко мне и высыпаете журналы. Ведь здесь любая христианская литература является лучом света, ведущим к Истине. А журнал «Братский вестник» особо богат назидательными статьями. Прочел его от корки до корки. В нем нет ничего лишнего, он весь пронизан Истиной и Божией любовью, говоря просто — живой журнал.

Еще раз благодарю Бога и Вас за любовь, которую Вы оказываете мне. Да поможет Вам Господь в нелегком труде на Его ниве.

Брат Рафис Вафин  
Курганская область

\* \* \*

Дорогие братья во Христе!

«Благодать вам и мир от Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа» — Еф. 1, 2.

Пишет Вам самый меньший брат во Христе Павел.

Моя жизнь до обращения протекала, наверное, как у многих, которые планировали на десять или более лет вперед.

Мы думали, что счастье в деньгах. По запланированному нами с женой сценарию мы думали, что станем богаче и счастливее. Однако Бог изменил наши планы. Умерла жена, и я остался с двумя детьми. Но слава Богу, Он послал мне помощницу Иру, и мы вместе с ней обратились к Господу. Сейчас мы всей семьей служим Ему.

У меня есть большое желание проповедовать, но есть нужда в пособиях таких, как Библейский словарь, толкование Библии. Если это возможно, то помогите мне.

Белич Павел

357830, Ставропольский край  
Кировский район г. Новопавловск  
ул. Георгиевская, 2 а., кв. 53.

\*\*\*

Мир Вам, дорогие наши братья и сестры. С любовью нашего Господа Иисуса Христа к Вам обращаются Ваши братья ИТУ-15.

Да пребудут со всеми Вами Господь и даст Вам здоровья, терпения, силы и успеха в распространении Благой вести людям. Да пребудет мир и покой в сердцах Ваших. Мы имеем один Дух, одно Слово и один у нас Бог Отец, Которому Слава и величие. Он один достоин славы. Да будет благословенно имя Его во все века.

Также мы благодарны Вам за помошь в духовной литературе. Сегодня на мою фамилию пришло от Вас письмо. Спасибо Вам за все! Может, у Вас есть брат или сестра, кто хотел бы иметь духовную переписку, наши братья будут рады общаться. Нас здесь

пять верующих. Каждый день утром собираемся и молимся, читаем псалмы, разбираем Евангелие и послания. Мы ищем, просим, стучим и верим, что Господь откроет нам Свое Слово.

Пусть Бог благословит Вас обильно С любовью во Христе Иисусе — христиане ИТУ-15.

\*\*\*

Дорогая редакция! Огромное спасибо за то, что Вы напечатали мое письмо в Вашем прекраснейшем журнале «Братский вестник».

Если сможете, пришлите новые журналы. Милые мои братья и сестры, огромнейшее спасибо всем, кто написал мне, кто поддержал меня в трудное время. Низкий Вам материнский поклон.

Особое спасибо Ефимовым из Калифорнии; Артеменко Пелаге из села Хохловка Брянской области, Лысых из Москвы, Гладковым из Самары; Отто Зайбель из села Ульяновское, Калмыкия; Н.Е. Ермакову из поселка Таежный Тюменской области. Всем, всем огромное спасибо.

Приветствую Вас всех, дорогие мои братья и сестры, любовью Господа нашего Иисуса Христа.

Мир и покой Вашим душам. Напечатайте мое благодарное письмо в Вашем журнале, пусть все знают, что у нас есть чудесные люди. Я очень Вас люблю. Благодаря Вам я живу.

Тамара Колпакова

472308 Казахстан, г. Темиртау,  
проспект Комсомольский д. 62, кв. 16

\*\*\*

Приветствую Вас, братья и сестры от всего сердца! Благодарю Господа за то, что Он дал мне общение с Вами. Благодарю Вас за присланные журналы и книгу. Очень хороший журнал «Братский вестник». Прочитав его, впервые почувствовал себя счастливым, радость переполняет мою душу. Теперь у меня есть братья, и Господь изливает на нас Свою любовь, благодать и ми-

лость.

Надеюсь, Вам понятны наши нужды в этих местах лишения свободы. Присылайте, пожалуйста если есть возможность христанские журналы и книги. Не оставляйте нас! Мы, со своей стороны будем молиться о Вас.

Да благословит Вас наш Господь Иисус Христос брат

Вячеслав Шлыков  
Читинская область

## ИЗ ЖИЗНИ ПОМЕСТНЫХ ЦЕРКВЕЙ

### Украина

г.Киев. 7 апреля 1996 г. на пятьдесят девятом году жизни отошел в вечность заместитель председателя Всеукраинского союза церквей Яков Михайлович Кравченко. Вечером он участвовал в богослужении одной из церквей города Киева, а ночью его не стало. Это кончина христианина, жизнь которого полностью была посвящена служению Богу и людям. Господь отозвал его прямо со служения как Своего верного раба.

Жизнь Я.М.Кравченко, подобно судьбе всего украинского народа, была очень непростой. Он родился 21 июля 1936 года в городе Бердичеве. В 1937 году его родителей репрессировали, а четверо детей были распределены по разным сиротским домам.

В 1941-ом году семья христианина М.Л.Кравченко усыновила мальчика. Живя у новых родителей, наблюдая их жизнь, юношей Яков обратился к Богу и принял Иисуса Христа в свое сердце

как личного Спасителя. В 1955 году он принял святое водное крещение. В 1960 году вступил в брак с сестрой Марией. Господь подарил им сына и четыре дочери.

Служение брата на ниве Божией началось в 1967 году, когда он был избран диаконом церкви города Житомира. Затем его избрали помощником пресвитера, а в январе 1970 года — старшим пресвитером по Житомирской области. В 1985 году Я.М.Кравченко был переведен на служение в Волынскую область. На 22-м съезде он был избран заместителем председателя Всеукраинского союза церквей.

Я.М.Кравченко всегда спешил сделать как можно больше, принимал активное участие во всех больших начинаниях братства. Особенное внимание Яков Михайлович уделял детям. Его слова всегда были весомы и не расходились с делом.

Похороны Я.М.Кравченко состоялись 10 апреля в селе Солодыри Житомирской области, где в семье приемных родителей прошли его детские годы. На траурном служении присутствовали председатель Всеукраинского союза церквей Г.И.Комендант, его заместите-

ли В.Д.Ткачук и В.Н.Матвиев, старшие пресвитеры многих областей Украины, служители церквей Киева.

Да успокоит Господь брата в селениях святых, и да утешит Он сердца скорбящие, и да восполнит Он невосполнимую утрату.

## **Россия**

г.Москва. На семидесятом году жизни после продолжительной болезни отошел в вечность регент Центральной Московской церкви Леонид Федорович Ткаченко.

Траурное служение состоялось 27 мая 1996 года.

На кафедре находились служители Московской церкви, Союза евангельских христиан-баптистов России и Федерации союзов. Служением руководил И.М.Кораблев. Он совершил молитву и зачитал телеграммы соболезнования, присланные из Киева, Одессы, Санкт-Петербурга, Беларуси и Соединенных Штатов Америки.

После общего пения «Гора Сион» хор исполнил псалом «Как любящий Отец милует детей Своих». Затем последовали выступления служителей.

С.П.Ребров прочитал из Пс. 115, 6: «Дорога в очах Господних смерть святых Его» и сказал, что Господь даровал Леониду Федоровичу особый музыкальный дар. Но более великий дар — это то, что брат встретился со Христом на своем жизненном пути и получил спасение от Господа. Почивший служил Тому, Которого не видел, но в Которого верил — Ин. 20, 29. Теперь он встретился со своим Господом. Будем совер-

шать наш труд так, чтобы имя Его прославилось в нашей жизни.

Профessor В.М.Гришкевич засвидетельствовал, что Л.Ф.Ткаченко оставил большой след в церкви. Он нес регентское служение в трудное время. Мы никогда не забудем его.

Все определено свыше: и жизнь, и смерть. Для верующего человека смерть — это переход к лучшему, к вечному.

«И ночи не будет там, и не будут иметь нужды ни в светильнике, ни в свете солнечном, ибо Господь Бог освещает их; и будут царствовать во веки веков» — От. 22, 5.

Е.С.Гончаренко выразил свое соболезнование от музыкального отделения Союза евангельских христиан-баптистов. В течение многих лет, — сказал он, — Л.Ф.Ткаченко являлся примером для многих регентов. Его труд не тщетен перед Господом — 1 Кор. 15, 58.

Гимн «Слова Христа» в память Л.Ф.Ткаченко исполнил Б.А.Бережной.

Пресвитер С.Н.Золотаревский прочитал текст из Ис. 57, 1: «Праведник умирает... и восхищается от земли, и никто не помыслит, что праведник восхищается от зла, он приходит к миру» — Ис. 57, 1, и подчеркнул ответственное

отношение брата Леонида Федоровича к служению, будучи оправданным Христом. Теперь он избавлен от зла, от лукавого, и это служит утешением для нас.

Пресвитер церкви «Воскресенье» П.Д.Савченко прочитал из книги Иова 1, 20-21. Господь дал нам брата Ткаченко — замечательного дирижера, певца, музыканта и композитора. Он первый потрудился на поприще издания духовных сборников и пластинок с хоровым исполнением наших лучших песнопений. Но Господу было угодно отзоваться его на семидесятом году жизни. Мы склоняем свои головы и говорим: «Да будет имя Господне благословенно!»

Хор исполнил песнопение «На кладбище старом».

Затем слова соболезнования выразил В.Г.Куликов. В основание он прочитал текст из От. 14,13: «Отныне блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними», и продолжал: мы верим, и об этом свидетельствуют те, которые были с Леонидом Федоровичем в момент его кончины, что он умер в Господе. Вся его жизнь прошла в церкви; он переживал за ее судьбы. Л.Ф.Ткаченко трудился по силам и сверх сил. Когда же сил не стало, Господь отозвал его к Себе. Пусть же кончина брата побудит нас к бодрствованию, чтобы нам непостыженными войти в город воротами.

М.Я.Жидков в свою очередь прочитал текст из книги Откровения 2, 2-3: «Знаю дела твои, и труд твой... ты много переносил... и для имени Моего трудился и не изнемогал» и отметил еще

одну черту служения брата: верность Господу в тех условиях, когда на церковь оказывалось давление извне.

Ю.А.Апатор, представлявший Федерацию союзов, прочитал первые десять стихов 89-го Псалма и сказал следующее: «Много было труда у брата Л.Ф.Ткаченко, много было переживаний, особенно в последние годы. Но была и радость. Прежде всего о том, что Господь просветил его сердце Своей любовью. Вспоминая сегодня жизнь Леонида Федоровича, мы вновь спрашиваем себя: что есть самое важное в жизни?. И отвечаем — наше общение с Господом».

«Жив Господь!» — такими словами начал свое выступление Н.А.Колесников — и затем прочитал из Ин. 11, 11: «Лазарь друг наш уснул, но Я иду разбудить его». Мы ищем утешение, и это утешение в нашем воскресшем Господе Иисусе Христе. У Л.Ф.Ткаченко всегда было желание прославить Господа лучшей хвалой. Хочется отметить, что благодаря его усилиям съезды нашего братства наполнялись пением и славословием Господу. Труд его не закончился. Ибо сказано, что там, в небесах, спасенные воспоют новую песнь Господу.

«Не будет уже солнце служить тебе светом дневным... но Господь будет тебе вечным светом» — Ис. 60, 19.

После общего пения «Мой в небе край родной» и хорового исполнения гимна «О, отчизна дорогая!» воспоминанием о брате Леониде Федоровиче поделился А.М.Бычков. Он в частности сказал: «Хочется оживить образ брата. Многие помнят, как в 1954 году появился у нас в церкви одаренный одессит

Л.Ф.Ткаченко. Он внес новую струю в хоровое пение. Сорок лет Леонид Федорович возглавлял хор Московской церкви. Не случайно хор стали называть «второй кафедрой». Многие пришли к Господу через служение хористов. Как говорится в одном из гимнов: «Наши песни многих к Богу привлекут».

В утешение всем скорбящим А.М.Бычков прочитал слова из 1 Ин. 3, 2: «Возлюбленные! мы теперь дети Божии; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть».

Ю.К.Сипко предложил присутствующим слова из книги Бытия 25, 8: «И скончался Авраам, и умер в старости доброй... и приложился к народу своему».

В этих словах, — сказал далее брат, — не звучат печаль и уныние, но подводится определенный итог жизни Авраама и приоткрывается прекрасная будущность, которой достиг муж веры. Кончина и для Леонида Федоровича явилась логическим завершением его жизненного пути. Через Иордан смерть Иисуса Христа освобождает нас от скорбей и вводит в желанное царство мира и совершенства.

Будем благодарить Господа, что еще один Его сосуд исполнил свое предназначение в мире и достиг царства святых — Евр. 12, 22-23; 1 Фес. 4, 14-18.

Сестра Л.Л.Жидкова прочитала сти-

ховорение «Памяти Леонида Федоровича Ткаченко».

Затем в исполнении хора прозвучал пасхальный гимн «Слушай, земля!» на музыку Л.Ф.Ткаченко.

Заключительное слово произнес И.М.Кораблев. Леонид Федорович Ткаченко, — отметил брат, — жил музыкой и пением: это была его жизнь; он привлекал способных братьев к регентскому служению. Мы видим, что дело его продолжается.

Затем он прочитал из Священного Писания: «Мы умрем, и будем как вода, вылитая на землю, которую нельзя собрать; но Бог не желает погубить душу, и помышляет, как бы не отвергнуть от Себя и отверженного». Эти слова, — продолжал И.М.Кораблев, — говорят о краткодневности и скоротечности жизни человека, — с одной стороны, — и о любви Божией, — с другой.

Зная нашу бренность, Господь труждется над каждым из нас в отдельности, готовя нас к вечности. Господь уже закончил подготовку Леонида Федоровича и взял его от земли. Над нами Он еще трудится.

В заключительной молитве И.М.Кораблев ниспросил Божиего благословения на вторую половину траурного служения, проходившего на кладбище.

Общим пением пасхального гимна, возвещающего победу Христа над смертью, «Христос воскрес из мертвых», было завершено это траурное служение.

**ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ В ГОСПОДЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ,  
ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ ЖУРНАЛА «БРАТСКИЙ ВЕСТНИК»!**

Сообщаем Вам, что несмотря на финансовые затруднения, мы продолжаем издавать журнал «Братский вестник». Средства на подписку в размере **двадцати тысяч рублей направляйте на р/с 700003 в Московрецком ОСБ 15284 оперчасть, к/с 164518 в ОПЕРУ МБ СБ РФ МФО 44583342 уч. ВА с пометкой «Подписка на журнал «Братский вестник».**

С искренней любовью во Христи

*Редакция журнала «Братский вестник»*

**ПОДПИСКА НА 1996 ГОД**

**БРАТСКИЙ  
ВЕСТНИК**

**Кол-во экз.**

**Переведено руб.**

**Почтовый индекс и адрес получателя:**

<b>Почтовый инд.</b>	
<b>Республика</b>	
<b>Область</b>	
<b>Район</b>	
<b>Город/село</b>	
<b>Улица</b>	
<b>Дом</b>	<b>кв.</b>
<b>Ф.И.О. подписчика</b>	



Пожалуйста заполните подписной талон и пришлите его в адрес редакции вместе с квитанцией о оплате подписки.

ISSN 0203 5839